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ARMENIA 2011
 

Geographical scope: 
Armenia 
 

Principal investigator(s): 
Caucasus Research Resource Centers Program of the Eurasia Partnership Foundation
(CRRC/EPF), Armenia Heghine Manasyan (PI for 2011 WVS in Armenia) Dr. Heghine Manasyan,
Country Director Caucasus Research Resource Centers-Armenia (CRRC-Armenia) 52 Abovyan
Street, Room 312, Yerevan, Armenia Tel.: (37410) 58 13 30 Fax: (37410) 58 14 50 www.crrc.am Dr.
Hans Gutbrod Regional Director Caucasus Research Resource Centers (CRRC) 29/31/33
Chavchavadze Ave. 0179 Tbilisi Georgia hans@crrccenters.org www.crrccenters.org +995 99 782
718 Tatevik Mkrtchyan: tatevmk@yahoo.com 
 

Data Collection Organization: 
Heghine Manasyan with Hans Gutbrod’s supervision and Tatevik Mkrtchyan’s assistance. 
 

Fieldwork Period: 
28-09-2011 - 09-10-2011. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1100 
 

Estimated Error: 
3,0 
 

Questionnaire: 
The order of the questions strictly followed the master questionnaire. Thus, there were added 2 more
questions – V125A, V215A 
 

Sample: 
The stratified two stage cluster sample using PPS was employed. (i) A complete list of Armenian
Households provided by the “Electricity Networks of Armenia” company was used as a sampling
frame. It contains all households/electricity users in Armenia having paid for electricity for the period
of December 2010 - February 2011. (ii) The stratification was carried out at two levels: (a) regional
(Yerevan and 10 regions/marzes) and, (b) in each stratum the second level of stratification by urban/
rural criterion (sub-strata). In Yerevan (capital) the 7 districts were considered as sub-strata.
Proportionate stratification (PPS) was applied at the two levels of stratification. (iii) The selection of
primary sampling units (PSUs) – clusters (city blocks) was carried out in each stratum at first. The
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equal sized clusters of households were selected in each stratum using simple random sampling
(SRS). (iv) At the second stage the secondary sampling units (SSUs), i.e. households were selected
in each already selected cluster, using the SRS method. In each selected PSU 20 SSUs were
selected. (v) In each selected household (SSU) the respondent (final sampling unit) was selected
using the recent birthday method. 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Weighting: 
During and after data collection, representativeness of the sample with respect to nationally based
criteria has been checked. Deviations from the population’s distribution on these criteria were
observed. These deviations have been corrected by a weighting variable. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ է կարևոր Ձեզ համար ....

Ընտանիքը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very important 96.9 97.1 96.8 97.1 98.3 95.8
Rather important 2.2 1.9 2.4 2.7 1.7 2.3
Not very important 0.3 0.4 0.1 0.3 - 0.5
Not at all important 0.2 0.2 0.1 - - 0.4
BH,HT: Missing; AR,DE,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.2 0.1 0.4 - - 0.6
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 0.2 0.2 0.1 - - 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ է կարևոր Ձեզ համար ....

Ընկերները

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 42.9 52.7 33.6 51.0 44.2 37.6
Rather important 45.0 39.6 50.1 41.1 48.1 44.8
Not very important 9.0 5.6 12.2 6.1 6.4 12.5
Not at all important 2.7 1.9 3.5 1.8 1.0 4.5
Don't know 0.4 0.2 0.5 - 0.4 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ է կարևոր Ձեզ համար ....

Ազատ ժամանակը
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 27.1 26.8 27.5 35.7 30.7 20.0
Rather important 49.9 49.0 50.6 46.8 53.5 48.7
Not very important 16.4 18.2 14.8 11.8 13.5 21.1
Not at all important 4.4 4.7 4.1 4.8 1.3 6.4
AR,DE,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 2.1 1.4 2.8 0.9 1.0 3.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ է կարևոր Ձեզ համար ....

Քաղաքականությունը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 9.3 9.4 9.2 5.8 5.4 14.1
Rather important 23.7 21.7 25.7 22.3 24.5 23.9
Not very important 30.2 28.4 31.9 30.4 32.1 28.7
Not at all important 35.7 39.4 32.3 39.9 36.9 32.7
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.9 1.1 0.7 1.6 0.9 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ է կարևոր Ձեզ համար ....

Աշխատանքը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Very important 70.9 74.7 67.3 75.6 77.9 63.1
Rather important 22.3 19.8 24.6 22.1 19.9 24.1
Not very important 3.4 3.4 3.5 1.1 1.3 6.3
Not at all important 2.0 1.2 2.8 1.0 0.2 3.9
BH,HT: Missing; AR,DE,PS,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.6 - 1.1 - 0.3 1.1
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 0.7 0.7 0.7 0.3 - 1.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ է կարևոր Ձեզ համար ....

Կրոնը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 57.5 51.6 63.0 55.3 58.0 58.3
Rather important 31.8 35.2 28.7 33.0 30.4 32.3
Not very important 7.1 8.3 5.9 6.7 9.1 5.7
Not at all important 3.5 4.7 2.4 5.0 2.2 3.7
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Armenia 2011(N=1100)

Ընդհանուր առմամբ, կարո՞ղ եք ասել, որ Դուք…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 31.2 32.4 30.1 37.1 35.8 24.8
Rather happy 50.8 51.0 50.6 53.2 52.7 48.0
Not very happy 12.0 11.1 12.9 6.3 7.9 18.0
Not at all happy 5.1 4.1 6.0 1.9 3.2 8.3
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.8 1.4 0.3 1.5 0.2 0.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Armenia 2011(N=1100)

Ընդհանուր առմամբ, ինչպե՞ս կնկարագրեք Ձեր ներկայիս առողջական վիճակը:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 10.7 15.5 6.2 27.4 10.2 2.4
Good 30.0 31.1 29.0 45.3 34.3 18.7
Fair 39.4 37.2 41.4 25.3 42.2 44.6
Poor 19.8 16.2 23.1 1.6 13.3 34.1
No answer 0.2 - 0.3 0.4 - 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Անկախություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.0 32.2 24.0 31.0 28.9 25.7
Not mentioned 72.0 67.8 76.0 69.0 71.1 74.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Աշխատասիրություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 81.9 81.8 82.1 73.4 86.1 83.3
Not mentioned 18.1 18.2 17.9 26.6 13.9 16.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Պատասխանատվության գգացում
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 79.6 77.7 81.4 81.1 82.0 77.0
Not mentioned 20.4 22.3 18.6 18.9 18.0 23.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Երևակայություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 6.1 5.8 6.4 8.8 5.3 5.2
Not mentioned 93.9 94.2 93.6 91.2 94.7 94.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Հանդուրժողականություն և հարգանք ուրիշների հանդեպ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 56.3 56.0 56.7 56.5 53.7 58.3
Not mentioned 43.7 44.0 43.3 43.5 46.3 41.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Armenia 2011(N=1100)
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Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Խնայողություն, փողի և իրերի խնայողություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.5 23.9 32.7 22.9 27.5 32.1
Not mentioned 71.5 76.1 67.3 77.1 72.5 67.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Վճռականություն, հաստատակամություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.8 34.5 31.2 38.4 34.5 28.6
Not mentioned 67.2 65.5 68.8 61.6 65.5 71.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Հավատք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 38.1 33.9 42.1 38.8 34.2 40.6
Not mentioned 61.9 66.1 57.9 61.2 65.8 59.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Անշահախնդրություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.1 24.3 23.9 23.2 25.6 23.4
Not mentioned 75.9 75.7 76.1 76.8 74.4 76.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Հնազանդություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.2 21.3 27.1 21.0 21.2 28.3
Not mentioned 75.8 78.7 72.9 79.0 78.8 71.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, որո՞նք են այս արժեքներից հինգ առավել կարևորները, որոնցով պետք է դաստիարակել երեխաներին
տանը:

[Զ/վ Ընդունել մինչև 5 պատասխան]:

Ինքնարտահայտում
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.7 17.8 21.4 26.8 21.0 15.0
Not mentioned 80.3 82.2 78.6 73.2 79.0 85.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Armenia 2011(N=1100)

Ընդհանուր առմամբ, որքանո՞վ եք ներկայումս բավարարված Ձեր կյանքով: Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ
«1»-ը նշանակում է «բոլորովին բավարարված չեմ», «10»-ը` «լիովին բավարարված եմ»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 10.7 9.3 12.0 4.1 9.2 15.2
2 7.1 7.2 7.0 4.0 6.3 9.3
3 8.4 10.2 6.6 3.6 7.0 11.9
4 6.4 6.8 6.0 4.2 7.0 7.0
5 26.5 27.6 25.5 21.3 32.3 24.9
6 9.4 8.0 10.7 11.1 9.6 8.3
7 9.6 9.5 9.8 14.7 10.5 6.3
8 11.3 11.1 11.4 18.6 9.6 8.7
9 3.7 4.1 3.3 5.2 3.6 3.0
Completely satisfied 6.8 6.2 7.3 12.9 4.7 5.1
No answer; BH: Refused 0.1 - 0.1 0.3 - -
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.2 0.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.24 5.21 5.27 6.42 5.21 4.65
Standard Deviation 2.55 2.50 2.59 2.38 2.35 2.57
Base mean (1,097) (534) (564) (252) (364) (482)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Armenia 2011(N=1100)

Ընդհանուր առմամբ, ի՞նչ եք կարծում, մարդկանց
մեծամասնությանը կարելի՞ է վստահել, թե՞ պետք է զգուշավոր
լինել:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 10.9 12.5 9.3 9.3 10.5 12.0
Need to be very careful 87.9 86.3 89.4 89.5 88.3 86.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.4 -
Don´t know 1.0 0.8 1.1 0.9 0.8 1.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Եկեղեցական կամ կրոնական

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.3 99.0 95.7 97.6 96.4 97.9
Inactive member 1.4 0.7 2.0 1.5 1.6 1.2
Active member 1.3 0.3 2.3 0.9 2.1 1.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Սպորտային կամ ժամանցային

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.1 95.5 98.5 93.6 97.3 98.7
Inactive member 1.8 2.6 1.1 4.2 1.2 1.0
Active member 1.1 1.9 0.4 2.1 1.5 0.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Արվեստի, երաժշտության կամ կրթության հետ կապված
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.5 99.0 96.2 98.2 97.0 97.6
Inactive member 1.0 0.8 1.1 0.8 0.7 1.2
Active member 1.5 0.2 2.7 1.0 2.3 1.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Արհմիություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.2 97.9 98.5 98.6 98.4 97.8
Inactive member 1.2 1.7 0.7 0.9 1.2 1.3
Active member 0.6 0.4 0.8 0.4 0.5 0.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Քաղաքական կուսակցություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 89.8 87.4 92.2 90.4 89.0 90.2
Inactive member 8.0 9.5 6.7 7.2 7.9 8.6
Active member 2.1 3.2 1.1 2.4 3.1 1.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Armenia 2011(N=1100)
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Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Քաղաքական կուսակցություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.8 98.9 98.7 98.4 98.8 99.0
Inactive member 0.7 0.4 0.9 1.0 0.7 0.6
Active member 0.5 0.7 0.4 0.6 0.6 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Մասնագիտական միավորում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.0 97.1 98.8 98.1 97.5 98.3
Inactive member 0.8 1.0 0.5 0.6 1.4 0.4
Active member 1.3 1.9 0.6 1.3 1.2 1.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Մարդասիրական, բարեգործական

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.6 98.8 98.4 98.6 98.7 98.5
Inactive member 0.6 - 1.1 0.3 0.6 0.6
Active member 0.8 1.2 0.5 1.1 0.6 0.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Մարդասիրական, բարեգործական

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.3 99.1 99.4 99.0 99.8 99.0
Inactive member 0.3 0.2 0.4 0.7 0.2 0.1
Active member 0.4 0.7 0.3 0.3 - 0.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Ինքնօգնության կամ փոխադարձ օգնության խմբեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.1 98.6 99.6 98.6 99.4 99.1
Inactive member 0.4 0.4 0.3 0.7 0.2 0.3
Active member 0.5 0.9 0.1 0.6 0.4 0.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա կկարդամ հասարակական և կամավորական կազմակերպություն-ների տեսակների մի ցանկ: Դրանցից
յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք հանդիսանում եք դրա ակտիվ անդամ, պասիվ անդամ, թե՞
ընդհանրապես չեք անդամակցում:

Այլ կազմակերպություն
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.6 97.9 99.3 98.3 98.8 98.6
Inactive member 0.7 1.0 0.4 0.4 0.4 1.0
Active member 0.7 1.1 0.4 1.2 0.8 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Թմրամոլներ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 96.2 94.4 97.9 91.2 97.2 98.0
Not mentioned 3.8 5.6 2.1 8.8 2.8 2.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Այլ ռասայի պատկանող մարդիկ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.8 31.5 32.1 26.8 30.5 35.4
Not mentioned 68.2 68.5 67.9 73.2 69.5 64.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

ՁԻԱՀ-ով հիվանդներ

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 13 of 136



 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 76.9 75.9 78.0 68.3 73.6 84.0
Not mentioned 23.1 24.1 22.0 31.7 26.4 16.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Ներգաղթողներ, օտարերկրյա աշխատողներ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 18.4 18.4 18.4 17.8 17.0 19.8
Not mentioned 81.6 81.6 81.6 82.2 83.0 80.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Համասեռամոլներ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 92.7 93.5 91.9 91.6 91.8 93.9
Not mentioned 7.3 6.5 8.1 8.4 8.2 6.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Այլ հավատքի, կրոնի մարդիկ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 56.6 55.0 58.1 56.3 49.5 62.0
Not mentioned 43.4 45.0 41.9 43.7 50.5 38.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Հարբեցողներ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 92.1 89.5 94.5 88.1 93.4 93.2
Not mentioned 7.9 10.5 5.5 11.9 6.6 6.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Միասին ապրող չամուսնացած զույգեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 33.1 30.7 35.3 21.4 32.3 39.8
Not mentioned 66.9 69.3 64.7 78.6 67.7 60.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Armenia 2011(N=1100)

Այս ցուցակում թվարկված են մարդկանց տարբեր խմբեր:
Նշեք, խնդրեմ, այն խմբերը, որոնց ներկայացուցիչների հետ չէիք ցանկանա ապրել որպես հարևան:

Այլ լեզվով խոսող մարդիկ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 16.2 16.2 16.3 15.9 14.2 17.9
Not mentioned 83.8 83.8 83.7 84.1 85.8 82.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք Դուք համաձայն եք հետևյալ
դատողությունների հետ:

Երբ աշխատատեղերը քիչ են, տղամարդիկ ավելի շատ
իրավունքներ պետք է ունենան աշխատելու, քան կանայք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 56.2 65.1 47.8 57.0 55.1 56.6
Neither 10.1 9.8 10.3 9.1 8.0 12.1
Disagree 33.6 24.7 41.9 33.9 36.9 30.9
Don´t know 0.2 0.3 - - - 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք Դուք համաձայն եք հետևյալ
դատողությունների հետ:

Երբ աշխատատեղերը քիչ են, գործատուները պետք է առավելու-թյուն տան տվյալ երկրի բնակիչներին, այլ ոչ թե
եկվորներին

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 82.2 83.0 81.3 84.4 79.9 82.7
Neither 9.1 8.5 9.7 8.2 9.6 9.1
Disagree 8.8 8.5 9.0 7.3 10.5 8.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք Դուք համաձայն եք հետևյալ
դատողությունների հետ:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 38.6 46.7 30.9 42.3 39.7 35.8
Neither 21.8 21.1 22.5 20.7 22.1 22.2
Disagree 39.5 32.2 46.3 36.9 38.0 41.9
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, արդյո՞ք Դուք համաձայն եք հետևյալ
դատողությունների հետ:

Կնոջ համար աշխատանք ունենալն անկախության ձեռքբերման լավագույն ուղին է

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 44.7 42.4 46.8 47.0 41.8 45.6
Neither 23.0 23.8 22.2 22.6 22.8 23.4
Disagree 31.8 33.2 30.6 30.5 34.6 30.5
Don´t know 0.5 0.6 0.4 - 0.8 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք համաձայն այս պնդումների հետ:

Իմ կյանքի հիմնական նպատակներից մեկը եղել է ծնողներիս հպարտացնելը
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Agree strongly 48.8 53.7 44.2 60.8 47.0 44.0
Agree 40.2 36.2 43.9 33.6 39.6 44.0
Disagree 7.9 6.7 9.0 3.0 10.2 8.7
Strongly disagree 1.5 1.9 1.1 2.0 0.9 1.7
BH: Missing; AM,DE,SE: Inapplicable; RU: Inappropriate response 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 1.6 1.5 1.7 0.6 2.3 1.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք համաձայն այս պնդումների հետ:

Երբ մայրը վարձու աշխատող է, երեխաները տուժում են

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 15.7 19.3 12.3 13.1 15.6 17.1
Agree 38.1 39.9 36.4 35.9 40.1 37.8
Disagree 32.7 26.8 38.3 32.2 31.6 33.8
Strongly disagree 10.7 11.2 10.2 15.9 10.2 8.3
No answer 0.3 0.5 0.1 - 1.0 -
Don´t know 2.5 2.2 2.7 2.9 1.5 2.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք համաձայն այս պնդումների հետ:

Ընդհանուր առմամբ, տղամարդիկ ավելի լավ քաղաքական առաջնորդներ են դառնում, քան կանայք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 22.7 30.8 15.1 25.6 19.6 23.6
Agree 40.8 43.5 38.3 37.7 42.8 41.0
Disagree 24.2 16.2 31.6 23.7 24.1 24.4
Strongly disagree 9.1 6.4 11.5 10.0 9.6 8.1
No answer 0.1 - 0.2 - 0.4 -
Don´t know 3.1 3.0 3.2 3.0 3.5 2.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք համաձայն այս պնդումների հետ:

Բարձրագույն կրթությունն ավելի կարևոր է տղաների,
քան աղջիկների համար

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.0 10.8 5.3 10.4 6.5 7.8
Agree 16.9 18.8 15.2 14.5 18.4 17.1
Disagree 42.4 41.6 43.2 37.2 43.5 44.4
Strongly disagree 31.7 27.6 35.6 37.3 30.4 29.8
Don´t know 0.9 1.2 0.7 0.7 1.2 0.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք համաձայն այս պնդումների հետ:

Ընդհանուր առմամբ, տղամարդիկ դառնում են ավելի լավ
բիզնեսի ղեկավարներ, քան կանայք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 20.6 28.0 13.6 24.6 17.1 21.1
Agree 39.7 40.5 38.9 34.8 42.1 40.4
Disagree 25.9 20.0 31.6 26.4 24.8 26.5
Strongly disagree 11.3 9.1 13.5 12.4 13.6 9.1
Don´t know 2.5 2.5 2.5 1.8 2.4 2.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք համաձայն այս պնդումների հետ:

Կնոջ համար տնային տնտեսուհի լինելը համարժեք է վճարովի աշխատանքին
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 15.6 17.3 14.0 17.7 15.0 14.9
Agree 36.5 35.5 37.5 31.8 35.9 39.5
Disagree 26.4 23.8 28.8 25.9 26.9 26.3
Strongly disagree 16.7 17.2 16.4 20.4 17.0 14.6
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 4.7 6.3 3.2 4.2 5.1 4.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Armenia 2011(N=1100)

Որոշ մարդիկ կարծում են, որ իրենք լիովին ազատ են իրենց ընտրության մեջ և կարող են վերահսկել իրենց կյանքը,
մինչդեռ մյուսները հակառակ կարծիքի են: Ասացեք, խնդրեմ, թե որքան՞ով եք Դուք ազատ ընտրություն կատարելու և Ձեր
կյանքի ընթացք վերահսկելու հարցում: Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ
«չունեք ընտրության հնարավորություն», իսկ «10»-ը` «ունեք ընտրության լայն հնարավորություն»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 4.2 4.3 4.1 2.7 3.1 5.8
2 4.5 3.2 5.8 2.9 3.8 5.8
3 5.7 4.1 7.2 4.9 4.4 7.1
4 7.4 5.6 9.1 2.6 9.2 8.6
5 18.7 14.9 22.3 19.5 20.2 17.2
6 6.5 6.2 6.8 7.2 5.7 6.8
7 8.3 8.3 8.3 8.3 11.0 6.4
8 13.1 14.7 11.6 18.0 11.9 11.4
9 6.0 8.0 4.1 8.9 5.1 5.2
A great deal of choice 21.9 29.2 14.9 23.4 23.0 20.2
Don´t know 3.6 1.4 5.7 1.7 2.6 5.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 6.52 7.08 5.98 7.02 6.61 6.19
Standard Deviation 2.73 2.71 2.63 2.52 2.63 2.86
Base mean (1,060) (526) (534) (248) (355) (457)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Armenia 2011(N=1100)

Ի՞նչ եք կարծում, մարդկանց մեծ մասը, հնարավորության դեպքում, կփորձի շահագործե՞լ Ձեզ, թե՞ կփորձի լինել արդար:
Գնահատեք, խնդրեմ, 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «կփորձեն շահագործել», իսկ «10»-ը`
«կփորձեն լինել արդար»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 14.2 17.4 11.1 13.8 13.5 14.9
2 7.8 6.0 9.5 6.7 8.1 8.1
3 10.2 11.4 9.0 6.6 12.4 10.5
4 8.0 6.9 9.0 7.8 9.3 7.0
5 20.4 18.9 21.8 18.6 19.0 22.3
6 5.7 6.6 4.8 7.3 5.8 4.8
7 7.0 7.2 6.8 11.7 7.0 4.5
8 8.0 8.7 7.4 9.0 8.7 7.0
9 5.1 4.8 5.3 5.3 4.4 5.5
People would try to be fair 9.1 8.2 9.9 8.2 9.1 9.5
Don´t know 4.7 3.8 5.5 5.0 2.7 6.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.01 4.90 5.12 5.25 4.97 4.92
Standard Deviation 2.82 2.85 2.79 2.79 2.80 2.86
Base mean (1,049) (513) (535) (240) (355) (454)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V57.- Are you currently:

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, որն է Ձեր ներկայիս ընտանեկան դրությունը: Դուք…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 65.6 71.0 60.5 41.4 83.7 64.6
Living together as married 1.4 0.8 2.0 2.8 2.0 0.3
Divorced 3.3 2.0 4.4 0.8 3.9 4.0
Separated 0.6 0.2 0.9 - 1.2 0.4
Widowed 12.6 5.7 19.1 - 2.5 26.8
Single 16.4 20.2 12.8 54.9 6.4 3.8
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V58.- Have you had any children?

Armenia 2011(N=1100)

Ունե՞ք արդյոք երեխաներ և եթե այո, ապա քանի՞սը: [Զ/վ` չունենալու դեպքում-0, 8-ից ավել երեխա ունենալու դեպքում `
8]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 19.8 24.0 15.9 62.1 8.8 6.1
1 child 11.8 9.1 14.3 21.2 12.1 6.7
2 children 34.1 36.9 31.4 15.8 51.9 30.2
3 children 22.5 20.7 24.3 0.6 23.0 33.6
4 children 8.3 6.4 10.2 0.3 3.7 16.0
5 children 1.9 1.7 2.0 - 0.5 3.9
6 children 1.0 0.7 1.3 - - 2.3
7 children 0.4 0.3 0.5 - - 0.8
8 or more children 0.2 0.3 0.1 - - 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.00 1.87 2.13 0.56 2.02 2.75
Standard Deviation 1.40 1.39 1.40 0.80 0.95 1.35
Base mean (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք Դուք բավարարված Ձեր ընտանիքի նյութական վիճակով: Գնահատեք 10 բալանոց
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «բոլորովին
բավարարված չեմ», իսկ «10»-ը` «լիովին բավարարված եմ»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 18.2 17.6 18.7 7.5 17.7 24.1
2 11.9 11.7 12.1 6.4 9.7 16.5
3 11.8 12.2 11.4 6.4 10.8 15.3
4 9.0 9.9 8.1 8.6 10.7 7.9
5 22.2 21.1 23.2 22.8 23.1 21.1
6 6.9 6.9 7.0 8.0 10.0 4.1
7 8.2 8.1 8.3 16.9 7.9 3.9
8 7.3 7.9 6.7 15.6 6.2 3.7
9 1.4 1.6 1.3 3.1 0.9 0.9
Completely satisfied 3.0 3.0 3.0 4.6 2.9 2.3
No answer; BH: Refused 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 4.25 4.29 4.21 5.54 4.30 3.54
Standard Deviation 2.45 2.46 2.45 2.38 2.37 2.27
Base mean (1,099) (534) (565) (252) (364) (483)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Armenia 2011(N=1100)

Մարդիկ երբեմն խոսում են այն մասին, թե ինչպիսի նպատակներ պետք է դրվեն մեր երկրի առջև մոտակա 10 տարիներին:
Ձեր կարծիքով, այս նպատակներից որո՞նք են 1-ին և 2-րդ առավել կարևորները:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 49.5 50.8 48.3 49.7 54.2 45.9
Making sure this country has strong defense forces 31.7 31.1 32.2 29.4 25.0 37.8
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

3.6 3.5 3.6 5.2 3.0 3.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 13.4 12.5 14.4 13.7 16.8 10.7
No answer 0.3 0.6 - - 0.4 0.3
Don´t know 1.5 1.5 1.5 2.0 0.5 2.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V61.- And which would be the next most important?

Armenia 2011(N=1100)

Մարդիկ երբեմն խոսում են այն մասին, թե ինչպիսի նպատակներ պետք է դրվեն մեր երկրի առջև մոտակա 10 տարիներին:
Ձեր կարծիքով, այս նպատակներից որո՞նք են 1-ին և 2-րդ առավել կարևորները:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 25.6 24.6 26.6 24.3 24.4 27.2
Making sure this country has strong defense forces 32.1 35.7 28.7 30.5 38.4 28.1
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

8.4 8.7 8.1 11.5 7.8 7.2

Trying to make our cities and countryside more beautiful 29.9 28.0 31.7 28.8 27.2 32.5
Not applicable (Not first choice) 1.8 2.1 1.5 2.0 0.9 2.3
Don´t know 2.2 1.0 3.3 2.9 1.3 2.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ այս քարտում նշվածներից որո՞նք են , Ձեր կարծիքով, 1-ին և 2-րդ առավել կարևոր խնդիրները:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 47.1 49.1 45.1 46.7 50.0 45.1
Giving people more say in important government decisions 13.1 14.0 12.2 12.5 13.9 12.7
Fighting rising prices 29.8 26.3 33.2 26.3 26.7 34.0
Protecting freedom of speech 7.7 8.4 7.0 13.0 7.4 5.1
No answer 0.3 0.6 - - 0.4 0.3
Don´t know 2.1 1.6 2.5 1.5 1.6 2.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V63.- And which would be the next most important?

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ այս քարտում նշվածներից որո՞նք են , Ձեր կարծիքով, 1-ին և 2-րդ առավել կարևոր խնդիրները:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 28.4 27.9 28.9 26.7 27.9 29.7
Giving people more say in important government decisions 14.8 14.5 15.1 20.9 14.2 12.1
Fighting rising prices 35.4 35.2 35.5 30.7 39.0 35.1
Protecting freedom of speech 16.4 17.4 15.4 16.2 14.7 17.6
Not applicable (Not first choice) 2.4 2.2 2.5 1.5 2.0 3.1
Don´t know 2.7 2.8 2.6 3.9 2.2 2.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Armenia 2011(N=1100)

Ահա մեկ այլ ցուցակ: Ձեր կարծիքով, դրանցից որո՞նք են 1-ին և 2-րդ առավել կարևորները:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 65.0 67.2 62.9 57.6 68.4 66.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 5.5 5.9 5.2 8.0 4.0 5.4
Progress toward a society in which Ideas count more than money 10.5 9.2 11.7 15.6 9.9 8.2
The fight against crime 16.9 15.7 18.0 17.3 16.8 16.7
No answer 0.3 0.6 - - 0.4 0.3
Don´t know 1.8 1.3 2.3 1.5 0.4 3.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 24 of 136



 

 

 

V65.- And what would be the next most important?

Armenia 2011(N=1100)

Ահա մեկ այլ ցուցակ: Ձեր կարծիքով, դրանցից որո՞նք են 1-ին և 2-րդ առավել կարևորները

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 19.4 19.0 19.8 20.4 19.9 18.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 11.5 12.1 10.9 15.2 10.2 10.5
Progress toward a society in which Ideas count more than money 19.4 19.8 19.0 23.5 19.7 17.0
The fight against crime 41.1 39.5 42.6 32.5 42.1 44.8
Not applicable (Not first choice) 2.1 1.9 2.3 1.5 0.8 3.4
Don´t know 6.6 7.7 5.5 6.9 7.3 5.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Armenia 2011(N=1100)

Իհարկե, մենք բոլորս հուսով ենք, որ մեկ այլ պատերազմ չի
լինելու, բայց հանկարծ եթե այն սկսվի, Դուք պատրա՞ստ եք
արդյոք կռվել Ձեր հայրենիքի համար:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 68.9 81.1 57.5 74.2 72.4 63.6
No 19.6 13.2 25.6 15.4 17.7 23.2
Not applicable 3.1 0.6 5.5 0.8 2.2 5.0
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know; SG: Unsure 8.3 5.1 11.3 9.5 7.5 8.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա ես կթվարկեմ ապագայում մեր կյանքում հնարավոր մի քանի փոփոխություններ: Եթե դրանք տեղի ունենան, ասացեք,
խնդրեմ, ինչպե՞ս կվերաբերեք դրանցից յուրաքանչյուրին` լավ, անտարբեր, թե վատ:

Աշխատանքի կարևորությունը Ձեր կայնքում նվազի
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 7.6 7.5 7.7 10.1 7.6 6.3
Don´t mind 13.2 11.0 15.3 15.6 8.7 15.4
Bad thing 73.4 76.6 70.3 71.3 78.7 70.4
Not applicable 0.5 0.6 0.5 0.6 0.2 0.7
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 5.2 4.3 6.1 2.4 4.9 7.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա ես կթվարկեմ ապագայում մեր կյանքում հնարավոր մի քանի փոփոխություններ: Եթե դրանք տեղի ունենան, ասացեք,
խնդրեմ, ինչպե՞ս կվերաբերեք դրանցից յուրաքանչյուրին` լավ, անտարբեր, թե վատ:

Առավել մեծ շեշտադրվի տեխնոլոգիաների զարգացմումը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 61.0 64.9 57.4 70.8 66.0 52.2
Don´t mind 27.0 23.5 30.2 20.1 22.6 33.8
Bad thing 6.1 7.1 5.1 5.8 6.2 6.1
No answer 0.4 0.5 0.4 - 1.1 0.1
Don´t know 5.6 4.1 6.9 3.2 4.2 7.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Armenia 2011(N=1100)

Հիմա ես կթվարկեմ ապագայում մեր կյանքում հնարավոր մի քանի փոփոխություններ: Եթե դրանք տեղի ունենան, ասացեք,
խնդրեմ, ինչպե՞ս կվերաբերեք դրանցից յուրաքանչյուրին` լավ, անտարբեր, թե վատ:

Առավել շատ հարգանք ցուցաբերվի իշխանությունների նկատմամբ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 50.9 50.5 51.2 54.4 49.7 49.9
Don´t mind 37.8 39.1 36.6 36.3 38.9 37.7
Bad thing 6.3 7.6 5.1 5.0 6.8 6.6
No answer 0.4 0.7 0.1 - 0.9 0.3
Don´t know 4.6 2.1 7.0 4.3 3.7 5.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է նոր գաղափարների ծնունդը
և ստեղծագործ լինելը, ամեն ինչ ուրույն ձևով անելը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.0 16.6 11.5 14.6 14.2 13.5
Like me 29.0 28.0 30.0 28.4 29.3 29.1
Somewhat like me 22.8 23.8 21.8 27.3 21.6 21.3
A little like me 11.4 10.5 12.2 12.9 11.8 10.3
Not like me 15.3 13.9 16.6 11.6 17.2 15.8
Not at all like me 4.8 5.2 4.5 4.7 3.3 6.0
No answer 0.2 - 0.4 0.3 0.2 0.1
Don´t know 2.6 2.0 3.2 0.3 2.4 3.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.99 2.93 3.06 2.93 2.98 3.04
Standard Deviation 1.44 1.45 1.42 1.38 1.42 1.48
Base mean (1,070) (523) (546) (251) (355) (464)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է լինել հարուստ, ունենալ շատ փող և թանկարժեք իրեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.0 6.7 3.5 9.0 6.2 2.2
Like me 10.6 13.5 8.0 11.3 10.9 10.1
Somewhat like me 14.4 15.0 13.9 16.9 15.1 12.5
A little like me 15.3 15.4 15.2 14.6 16.4 14.8
Not like me 39.3 36.8 41.7 33.1 38.6 43.2
Not at all like me 15.1 12.3 17.7 15.2 12.8 16.7
Don´t know 0.2 0.3 0.1 - - 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 4.19 3.99 4.37 3.97 4.09 4.38
Standard Deviation 1.41 1.47 1.33 1.54 1.43 1.30
Base mean (1,098) (532) (566) (252) (364) (481)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է ապրել ապահով միջավայրում, խուսափել հնարավոր վտանգներից

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 29.7 27.7 31.6 28.0 35.7 26.1
Like me 44.9 45.8 44.1 41.8 44.1 47.1
Somewhat like me 14.8 15.0 14.6 12.3 14.3 16.5
A little like me 5.2 5.0 5.5 8.0 2.5 5.8
Not like me 3.9 5.0 2.9 9.3 1.6 2.8
Not at all like me 1.2 1.3 1.1 - 1.6 1.5
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.6 0.2 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.12 2.17 2.07 2.29 1.95 2.17
Standard Deviation 1.09 1.12 1.06 1.22 1.00 1.06
Base mean (1,097) (532) (565) (251) (364) (483)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է լավ ժամանակ անցկացնելը,
ինքն իրեն «երես տալը»

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.9 8.0 3.8 8.5 6.3 4.1
Like me 8.3 10.8 6.0 13.0 8.3 5.9
Somewhat like me 11.5 13.4 9.7 16.3 15.2 6.2
A little like me 12.9 12.4 13.4 14.7 14.0 11.1
Not like me 37.8 35.1 40.4 33.5 37.2 40.6
Not at all like me 23.0 19.5 26.2 13.4 18.7 31.2
Don´t know 0.7 0.8 0.6 0.6 0.3 0.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 4.38 4.15 4.60 3.92 4.24 4.73
Standard Deviation 1.46 1.56 1.34 1.53 1.46 1.35
Base mean (1,093) (529) (563) (251) (363) (479)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է հասարակության համար որևէ լավ բան անելը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 23.0 27.1 19.2 18.6 22.0 26.1
Like me 48.1 46.4 49.6 47.0 49.8 47.3
Somewhat like me 17.2 16.2 18.3 21.7 18.6 13.9
A little like me 7.5 6.0 8.9 8.8 6.1 7.9
Not like me 3.1 3.5 2.7 2.5 2.8 3.6
Not at all like me 0.9 0.7 1.1 1.2 0.4 1.1
Don´t know 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.22 2.14 2.29 2.33 2.19 2.19
Standard Deviation 1.04 1.04 1.03 1.03 0.97 1.09
Base mean (1,098) (533) (565) (252) (364) (482)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է հաջողության հասնելը, որ մարդիկ նկատեն իր ձեռքբերումները
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 13.7 15.6 12.0 17.0 15.4 10.8
Like me 32.2 34.1 30.4 40.0 34.4 26.5
Somewhat like me 19.8 18.3 21.1 17.4 18.3 22.1
A little like me 11.6 9.3 13.9 11.3 10.2 12.9
Not like me 16.7 16.1 17.3 10.0 17.8 19.4
Not at all like me 5.0 5.4 4.6 2.3 3.3 7.6
Don´t know 1.0 1.3 0.7 2.1 0.6 0.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.00 2.92 3.08 2.63 2.90 3.27
Standard Deviation 1.46 1.49 1.43 1.31 1.44 1.50
Base mean (1,089) (527) (562) (247) (362) (480)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր են արկածներն ու ռիսկը, հետաքրքիր կյանք ունենալը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 9.6 14.1 5.3 19.9 7.0 6.1
Like me 15.7 17.3 14.1 20.4 18.1 11.4
Somewhat like me 14.5 16.6 12.5 17.4 18.2 10.1
A little like me 15.0 16.9 13.1 14.9 15.4 14.6
Not like me 26.7 23.2 30.1 18.2 28.8 29.6
Not at all like me 17.7 11.2 23.8 8.8 11.6 26.9
Don´t know 0.9 0.8 1.1 0.4 0.8 1.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.88 3.52 4.21 3.18 3.77 4.33
Standard Deviation 1.62 1.61 1.55 1.63 1.50 1.55
Base mean (1,090) (529) (560) (251) (361) (477)
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V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է միշտ ճիշտ վարքագիծ դրսևորելը, խուսափելը այնպիսի բան անելուց, ինչ մարդիկ կարող են
սխալ համարել

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 26.8 22.5 30.9 27.3 29.0 24.9
Like me 38.7 39.1 38.4 37.4 36.5 41.1
Somewhat like me 17.7 18.6 16.7 16.2 17.0 18.9
A little like me 7.5 7.6 7.5 8.9 5.7 8.2
Not like me 5.9 6.8 5.0 6.6 6.2 5.2
Not at all like me 3.1 5.0 1.3 3.6 4.6 1.8
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.3 0.5 0.1 - 0.9 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.36 2.52 2.21 2.41 2.37 2.33
Standard Deviation 1.28 1.37 1.18 1.34 1.37 1.19
Base mean (1,096) (531) (565) (252) (361) (483)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է շրջակա միջավայրի մասին հոգ տանելը և կենսառեսուրսները խնայելը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 12.9 13.4 12.4 9.0 13.4 14.5
Like me 37.5 38.4 36.6 37.4 35.2 39.3
Somewhat like me 24.3 23.9 24.8 25.0 24.8 23.7
A little like me 13.1 12.7 13.4 13.2 15.4 11.3
Not like me 7.4 6.7 8.2 10.5 7.4 5.9
Not at all like me 2.3 2.3 2.3 1.5 2.1 2.9
Don´t know 2.5 2.6 2.3 3.4 1.8 2.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.71 2.67 2.75 2.83 2.74 2.63
Standard Deviation 1.22 1.21 1.23 1.20 1.22 1.22
Base mean (1,073) (519) (553) (244) (358) (471)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ ես կթվարկեմ մարդկանց մի քանի տիպեր: Օգտվելով այս քարտից` ասացեք, խնդրեմ, թե դրանցից յուրաքանչյուրը
որքանո՞վ է նման Ձեզ` լիովին նման է, նման է, որոշ չափով, մի փոքր, թե՞ բոլորովին նման չէ:

Մարդ, ում համար կարևոր է ավանդույթը, եկեղեցուց և
ընտանիքից ժառանգած սովորույթներին հետևելը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 35.1 32.8 37.4 26.7 33.7 40.6
Like me 38.6 38.2 39.0 40.9 37.3 38.4
Somewhat like me 13.4 14.4 12.5 14.7 14.8 11.7
A little like me 5.8 6.4 5.3 7.3 5.4 5.4
Not like me 5.2 5.7 4.7 8.8 5.8 2.9
Not at all like me 1.6 2.3 1.1 1.5 2.7 0.9
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.4 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.12 2.21 2.04 2.35 2.20 1.94
Standard Deviation 1.20 1.25 1.14 1.28 1.27 1.07
Base mean (1,099) (532) (566) (252) (363) (483)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, այս համամարդկային խնդիրներից ո՞րն եք Դուք համարում ամենալուրջն աշխարհի համար:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 74.7 74.1 75.3 70.6 77.6 74.8
Discrimination against girls and women 2.1 1.4 2.8 2.8 1.4 2.4
Poor sanitation and infectious diseases 7.1 6.6 7.6 10.1 4.1 7.7
Inadequate education 3.1 3.0 3.2 3.8 3.3 2.6
Environmental pollution 10.6 11.8 9.6 11.9 11.0 9.7
Don´t know 2.3 3.1 1.6 0.8 2.7 2.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Armenia 2011(N=1100)

Ահա 2 տեսակետներ շրջակա միջավայրի և տնտեսական աճի
հարաբերակցության վերաբերյալ: Դրանցից ո՞րն է առավել մոտ Ձեր սեփական կարծիքին:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

40.1 42.2 38.1 39.9 40.8 39.7

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

48.9 48.8 48.9 51.7 48.6 47.6

Other answer 1.4 0.5 2.3 1.4 2.4 0.8
Don´t know 9.6 8.5 10.6 7.0 8.2 12.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին 2 տարվա ընթացքում գումար հատկացրե՞լ եք արդյոք էկոլոգիայով զբաղվող որևէ կազմակերպության:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.3 4.3 2.3 2.7 4.3 2.8
No 96.3 94.9 97.6 97.3 94.9 96.8
Don´t know 0.4 0.8 0.1 - 0.7 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին 2 տարվա ընթացքում մասնակցե՞լ եք արդյոք շրջակա միջավայրի խնդիրներին առնչվող որևէ ցույցի:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.4 2.5 2.2 1.5 4.2 1.5
No 97.2 96.6 97.6 97.6 95.5 98.2
Don´t know 0.5 0.9 0.1 1.0 0.4 0.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V84.- How interested would you say you are in politics?

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին 2 տարվա ընթացքում որքանո՞վ եք Դուք հետաքրքրվել
քաղաքականությամբ:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 7.5 8.0 7.1 2.5 5.9 11.4
Somewhat interested 27.3 29.9 24.9 25.5 27.3 28.3
Not very interested 29.7 29.5 29.9 31.1 31.0 28.1
Not at all interested 35.4 32.6 38.1 40.8 35.9 32.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական գործողությունների մի
քանի ձևեր: Դրանցից յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, թե արդյո՞ք մասնակցել եք, հնարավոր է մասնակցեք, թե՞
երբեք չեք մասնակցի:

Կոլեկտիվ հայցադիմումի ստորագրման

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 6.5 5.4 7.5 5.0 7.1 6.8
Might do 18.7 19.4 17.9 18.8 20.4 17.3
Would never do 73.9 74.3 73.4 74.3 71.7 75.3
Don´t know 1.0 0.9 1.1 1.9 0.8 0.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական գործողությունների մի
քանի ձևեր: Դրանցից յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, թե արդյո՞ք մասնակցել եք, հնարավոր է մասնակցեք, թե՞
երբեք չեք մասնակցի:

Բոյկոտների/ընդվզումների
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.9 2.9 0.9 0.9 1.5 2.7
Might do 9.3 10.3 8.5 9.6 10.6 8.3
Would never do 87.7 86.2 89.0 88.2 86.9 88.0
No answer 0.2 - 0.3 0.3 - 0.2
Don´t know 0.9 0.5 1.3 1.0 1.0 0.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական գործողությունների մի
քանի ձևեր: Դրանցից յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, թե արդյո՞ք մասնակցել եք, հնարավոր է մասնակցեք, թե՞
երբեք չեք մասնակցի:

Խաղաղ ցույցերի

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.3 10.3 6.5 3.3 6.1 12.6
Might do 14.0 14.3 13.7 13.0 15.0 13.7
Would never do 77.2 75.4 78.9 83.1 78.5 73.2
Don´t know 0.5 - 1.0 0.7 0.4 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական գործողությունների մի
քանի ձևեր: Դրանցից յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, թե արդյո՞ք մասնակցել եք, հնարավոր է մասնակցեք, թե՞
երբեք չեք մասնակցի:

Գործադուլների

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.5 4.2 2.9 0.3 1.9 6.5
Might do 10.5 10.9 10.0 14.7 10.3 8.4
Would never do 84.6 84.0 85.1 83.6 86.7 83.5
No answer 0.2 - 0.4 0.3 0.2 0.2
Don´t know 1.2 0.8 1.5 1.1 0.9 1.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական գործողությունների մի
քանի ձևեր: Դրանցից յուրաքանչյուրի համար ասացեք, խնդրեմ, թե արդյո՞ք մասնակցել եք, հնարավոր է մասնակցեք, թե՞
երբեք չեք մասնակցի:

Բողոքի այլ ակցիաների

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.4 3.1 1.7 1.0 2.1 3.3
Might do 12.7 13.9 11.5 14.7 12.9 11.4
Would never do 83.3 82.2 84.3 83.1 83.2 83.5
No answer 0.1 - 0.1 0.3 - -
Don´t know 1.6 0.8 2.3 1.0 1.8 1.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Armenia 2011(N=1100)

[Զ/վ. Հարցնել միայն նախորդ հարցում «Մասնակցել եմ» տարբերակը պատասխանածներին] Վերջին տարվա ընթացքում
քանի՞ անգամ եք…

Ստորագրել կոլեկտիվ հայցադիմում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 25.8 17.7 31.3 - 31.9 30.9
Once 43.6 54.0 36.6 64.5 34.0 43.1
Twice 14.8 8.9 18.8 12.2 26.5 6.6
Three times 3.6 4.4 3.0 5.6 2.1 3.9
More than three times 11.2 15.0 8.7 17.7 2.7 15.5
No answer 1.0 - 1.7 - 2.8 -
(N) (71) (29) (42) (13) (26) (33)
Mean 2.30 2.45 2.20 2.76 2.07 2.30
Standard Deviation 1.23 1.28 1.19 1.21 0.99 1.38
Base mean (71) (29) (42) (13) (25) (33)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Armenia 2011(N=1100)

[Զ/վ. Հարցնել միայն նախորդ հարցում «Մասնակցել եմ» տարբերակը պատասխանածներին] Վերջին տարվա ընթացքում
քանի՞ անգամ եք…

Մասնակցել բոյկոտների/ընդվզումների

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 52.2 45.1 73.1 46.0 41.1 57.8
Once 6.5 8.7 - - - 10.3
Three times 5.9 7.9 - - - 9.3
More than three times 32.1 38.3 13.7 54.0 58.9 17.3
No answer 3.3 - 13.3 - - 5.3
(N) (21) (16) (5) (2) (5) (13)
Mean 2.58 2.86 1.63 3.16 3.36 2.14
Standard Deviation 1.90 1.93 1.65 2.61 2.18 1.69
Base mean (20) (16) (5) (2) (5) (13)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Armenia 2011(N=1100)

[Զ/վ. Հարցնել միայն նախորդ հարցում «Մասնակցել եմ» տարբերակը պատասխանածներին] Վերջին տարվա ընթացքում
քանի՞ անգամ եք…

Մասնակցել խաղաղ ցույցերի

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 52.7 43.9 65.8 70.9 40.3 54.6
Once 10.6 13.2 6.6 10.2 12.6 9.9
Twice 9.0 10.6 6.7 - 13.5 8.6
Three times 5.8 8.0 2.5 - 7.1 6.1
More than three times 20.4 24.3 14.5 18.8 23.3 19.5
No answer 1.6 - 3.9 - 3.2 1.2
(N) (91) (55) (37) (8) (22) (61)
Mean 2.30 2.55 1.89 1.86 2.59 2.25
Standard Deviation 1.63 1.67 1.51 1.65 1.67 1.63
Base mean (90) (55) (35) (8) (21) (60)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Armenia 2011(N=1100)

[Զ/վ. Հարցնել միայն նախորդ հարցում «Մասնակցել եմ» տարբերակը պատասխանածներին] Վերջին տարվա ընթացքում
քանի՞ անգամ եք…

Մասնակցել գործադուլների

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 59.6 53.6 67.8 100.0 73.7 55.6
Once 10.9 18.8 - - 15.8 10.1
Twice 6.3 7.6 4.6 - - 7.8
Three times 3.2 5.5 - - - 3.9
More than three times 8.1 7.0 9.6 - - 10.0
No answer 12.0 7.6 18.0 - 10.5 12.6
(N) (39) (23) (16) (1) (7) (31)
Mean 1.74 1.85 1.58 1.00 1.18 1.89
Standard Deviation 1.30 1.28 1.38 - 0.42 1.41
Base mean (34) (21) (13) (1) (6) (27)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Armenia 2011(N=1100)

[Զ/վ. Հարցնել միայն նախորդ հարցում «Մասնակցել եմ» տարբերակը պատասխանածներին] Վերջին տարվա ընթացքում
քանի՞ անգամ եք…

Մասնակցել բողոքի այլ ակցիաների

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 41.1 32.7 55.1 35.1 42.2 41.5
Once 34.3 40.7 23.7 64.9 29.2 32.2
Three times 7.2 7.5 6.7 - 8.5 7.6
More than three times 14.7 19.1 7.3 - 20.2 14.2
No answer 2.7 - 7.2 - - 4.4
(N) (26) (16) (10) (2) (8) (16)
Mean 2.18 2.39 1.79 1.65 2.35 2.17
Standard Deviation 1.46 1.53 1.32 0.62 1.68 1.49
Base mean (26) (16) (9) (2) (8) (15)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Armenia 2011(N=1100)

Խոսելով քաղաքականության մասին` մարդիկ օգտագործում են «ձախեր» և «աջեր» հասկացությունները: Օգտվելով
բերված 10 բալանոց սանդղակից` ինչպե՞ս կդասակարգեիք Ձեր հայացքները:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 3.9 4.7 3.2 4.7 2.3 4.7
2 2.1 2.4 1.9 0.9 1.1 3.6
3 2.5 2.4 2.6 3.6 1.8 2.4
4 3.8 4.0 3.6 4.3 4.5 3.0
5 21.0 21.3 20.8 18.7 24.4 19.7
6 5.3 5.5 5.1 6.3 5.8 4.4
7 5.4 5.9 4.9 6.1 5.7 4.8
8 6.7 8.0 5.4 8.3 4.7 7.3
9 3.2 3.0 3.3 3.7 4.0 2.3
Right 4.9 5.5 4.3 4.2 4.4 5.6
No answer 2.2 1.6 2.6 1.7 2.7 1.9
Don´t know 39.1 35.8 42.3 37.6 38.6 40.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.72 5.74 5.70 5.76 5.83 5.61
Standard Deviation 2.35 2.41 2.29 2.36 2.12 2.51
Base mean (646) (334) (312) (153) (214) (279)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Armenia 2011(N=1100)

Այս սանդղակի ո՞ր կետն է համապատասխանում հասարակությունում եկամուտների ճիշտ բաշխման մասին Ձեր
պատկերացմանը` այն պետք է հավասա՞ր բաշխված լինի, թե՞ տարբերությունները պետք է մեծ լինեն` անհատական
ջանքերը խրախուսելու նպատակով:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 15.7 12.2 18.9 13.8 13.4 18.4
2 7.0 5.7 8.3 6.3 8.8 6.1
3 6.1 4.0 8.2 4.5 5.6 7.4
4 5.1 5.9 4.4 3.7 5.1 5.9
5 11.2 11.3 11.2 12.9 9.4 11.7
6 5.4 5.8 5.1 6.2 6.0 4.6
7 8.2 9.6 6.9 10.0 9.4 6.3
8 12.4 12.6 12.3 12.6 12.1 12.5
9 10.8 11.3 10.3 10.5 12.0 10.1
We need larger income differences as incentives for individual effort 16.3 20.0 12.8 18.2 17.9 14.0
Don´t know 1.8 1.8 1.8 1.3 0.3 3.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.84 6.30 5.40 6.12 6.03 5.55
Standard Deviation 3.20 3.09 3.23 3.12 3.18 3.23
Base mean (1,081) (524) (556) (249) (363) (469)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ ըստ այս սանդղակի արդյոք բիզնեսում և ձեռնարկատիրության մեջ պետք է մասնավո՞ր սեփականատիրությունն
ավելանա, թե՞ պետական:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 8.9 10.8 7.2 14.2 9.8 5.6
2 6.2 5.3 7.0 6.5 6.6 5.6
3 9.7 12.5 7.0 8.0 9.3 10.8
4 7.7 9.0 6.4 7.6 8.2 7.3
5 11.7 11.5 11.8 13.2 11.4 11.1
6 4.9 4.9 4.9 5.2 5.3 4.3
7 5.5 4.4 6.5 9.6 5.3 3.4
8 10.3 11.5 9.2 6.9 13.8 9.5
9 10.9 9.4 12.4 12.7 11.1 9.8
Government ownership of business and industry should be increased 20.6 19.4 21.7 15.0 16.1 26.8
Don´t know 3.7 1.4 5.9 1.1 3.0 5.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 6.16 5.91 6.41 5.71 6.00 6.54
Standard Deviation 3.10 3.12 3.06 3.12 3.04 3.09
Base mean (1,059) (526) (533) (250) (353) (456)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Armenia 2011(N=1100)

Հաջորդ սանդղակի ո՞ր կետն է համապատասխանում Ձեր պատկերացմանն այն մասին, թե մարդկանց ապահովության
հարցում պետությու՞նը, թե՞ իրենք քաղաքացիները պետք է կրեն առավել մեծ պատասխանատվություն:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

42.5 41.1 43.8 41.0 35.4 48.6

2 13.4 13.0 13.8 12.7 12.1 14.8
3 10.6 9.4 11.8 8.8 12.7 10.1
4 5.4 6.6 4.3 4.3 7.9 4.1
5 13.1 13.9 12.4 14.7 13.9 11.8
6 3.2 3.6 3.0 5.2 3.3 2.2
7 2.8 3.1 2.5 2.2 3.9 2.2
8 3.1 3.9 2.3 6.0 3.8 1.0
9 1.9 1.9 1.8 0.9 2.9 1.6
People should take more responsibility to provide for themselves 3.1 3.4 2.8 3.8 4.1 1.9
Don´t know 0.9 0.1 1.6 0.3 - 1.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.02 3.17 2.88 3.26 3.44 2.58
Standard Deviation 2.48 2.56 2.40 2.63 2.63 2.20
Base mean (1,090) (533) (558) (252) (364) (475)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Armenia 2011(N=1100)

Այս սանդղակով գնահատեք, թե մրցակցությունն արդյո՞ք լավ բան է, այն խթանում է մարդկանց աշխատանքը, թե՞ այն
վնասակար է և ձևավորում է մարդկանց մոտ ամենավատ հատկանիշները:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 32.6 35.4 30.1 35.1 33.6 30.6
2 12.9 12.7 13.0 8.5 15.8 12.9
3 14.0 14.2 13.8 11.0 13.0 16.2
4 7.7 8.5 7.0 8.8 9.2 6.0
5 15.4 15.2 15.6 17.2 13.1 16.2
6 3.7 4.8 2.6 5.8 3.5 2.6
7 1.9 1.1 2.7 2.8 1.3 1.9
8 2.2 1.6 2.7 2.5 1.7 2.4
9 2.5 1.9 3.0 2.8 2.2 2.5
Competition is harmful. It brings out the worst in people 2.8 2.2 3.4 3.6 3.9 1.6
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 4.3 2.4 6.1 1.9 2.5 7.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.25 3.09 3.41 3.49 3.17 3.19
Standard Deviation 2.40 2.27 2.52 2.57 2.42 2.28
Base mean (1,052) (521) (531) (247) (354) (450)

V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Armenia 2011(N=1100)

Այս սանդղակի ո՞ր կետն է համապատասխանում աշխատասիրության մասին Ձեր պատկերացմանը` աշխատասիրությունն
ապահովու՞մ է ավելի լավ կյանք,
թ՞ե այն չի բերում հաջողության:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 28.6 29.0 28.2 29.4 23.8 31.9
2 12.7 14.4 11.1 9.2 16.0 12.0
3 11.6 11.4 11.8 10.2 11.7 12.3
4 9.0 8.3 9.6 8.1 7.2 10.7
5 12.1 10.6 13.5 11.9 13.2 11.3
6 4.6 5.9 3.2 5.3 5.4 3.5
7 4.4 4.9 4.0 6.3 3.8 4.0
8 5.6 5.5 5.7 8.4 6.9 3.2
9 4.3 3.8 4.8 3.5 5.5 3.9
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

5.0 4.2 5.8 3.8 6.0 5.0

Don´t know 2.1 2.0 2.2 4.0 0.6 2.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.86 3.76 3.95 3.98 4.11 3.60
Standard Deviation 2.80 2.75 2.85 2.82 2.88 2.72
Base mean (1,077) (523) (554) (242) (362) (473)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ այս վերջին սանդղակի ո՞ր կետն է համապատասխանում հարստության մասին Ձեր պատկերացմանը` մարդիկ կարող են
հարստանալ միայն ուրիշների՞ հաշվին, թե՞ հարստությունը կարող է աճել, և հետևաբար այն կարող է բավականացնել
բոլորին:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 8.4 8.7 8.2 9.7 6.6 9.1
2 4.4 4.9 4.0 3.9 5.1 4.1
3 4.7 4.7 4.8 4.0 4.9 5.0
4 4.7 4.2 5.1 4.0 6.0 4.1
5 15.7 17.2 14.3 12.7 17.2 16.2
6 6.6 6.1 7.1 8.1 5.5 6.6
7 7.1 7.1 7.0 9.1 7.6 5.6
8 12.6 12.5 12.6 11.1 13.3 12.8
9 12.5 12.9 12.1 12.2 14.1 11.5
Wealth can grow so there´s enough for everyone 14.9 15.1 14.6 15.8 13.9 15.1
Don´t know 8.4 6.8 10.0 9.2 5.8 10.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 6.33 6.31 6.35 6.38 6.36 6.27
Standard Deviation 2.88 2.89 2.87 2.93 2.79 2.92
Base mean (1,007) (497) (510) (229) (343) (435)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ եք վստահում մարդկանց հետևյալ խմբերին` լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում
եք, հիմնականում չեք վստահում, թե՞ բոլորովին չեք վստահում:

Ձեր ընտանիքին

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 95.5 96.1 94.9 98.5 96.3 93.3
Trust somewhat 2.7 2.1 3.3 1.5 2.5 3.5
Do not trust very much 0.3 0.5 0.2 - 0.6 0.3
Do not trust at all 0.2 0.2 0.1 - 0.4 0.1
Not applicable 0.8 0.4 1.1 - - 1.8
Don´t know 0.5 0.6 0.4 - 0.2 1.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ եք վստահում մարդկանց հետևյալ խմբերին` լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում
եք, հիմնականում չեք վստահում, թե՞ բոլորովին չեք վստահում:

Ձեր հարևաններին

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 15.5 16.1 14.9 9.1 11.2 22.1
Trust somewhat 59.7 60.4 59.0 58.4 63.2 57.7
Do not trust very much 16.9 15.0 18.6 17.7 17.4 16.0
Do not trust at all 7.4 7.8 7.1 14.5 7.7 3.5
Don´t know 0.5 0.6 0.4 0.3 0.4 0.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ եք վստահում մարդկանց հետևյալ խմբերին` լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում
եք, հիմնականում չեք վստահում, թե՞ բոլորովին չեք վստահում:

Մարդկանց, ում անձամբ ճանաչում եք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 19.6 20.2 19.0 18.7 20.4 19.4
Trust somewhat 58.9 59.9 58.0 63.1 58.9 56.7
Do not trust very much 16.7 16.1 17.3 13.9 16.4 18.3
Do not trust at all 3.9 2.8 4.9 3.5 3.8 4.1
Don´t know 0.9 1.0 0.9 0.7 0.4 1.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ եք վստահում մարդկանց հետևյալ խմբերին` լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում
եք, հիմնականում չեք վստահում, թե՞ բոլորովին չեք վստահում:

Մարդկանց, ում հանդիպում եք առաջին անգամ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.5 0.3 0.7 - 0.6 0.6
Trust somewhat 16.5 17.4 15.6 15.2 16.0 17.5
Do not trust very much 41.4 39.8 43.0 42.3 40.2 41.9
Do not trust at all 39.9 40.5 39.3 39.5 42.4 38.2
Don´t know 1.7 2.0 1.5 2.9 0.8 1.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ եք վստահում մարդկանց հետևյալ խմբերին` լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում
եք, հիմնականում չեք վստահում, թե՞ բոլորովին չեք վստահում:

Այլ կրոնի մարդկանց

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.0 1.1 0.8 - 0.9 1.6
Trust somewhat 14.2 16.2 12.4 16.6 15.5 12.0
Do not trust very much 31.1 29.9 32.3 36.5 33.2 26.8
Do not trust at all 48.1 46.8 49.3 41.6 46.7 52.5
Don´t know 5.6 6.1 5.2 5.3 3.8 7.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ եք վստահում մարդկանց հետևյալ խմբերին` լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում
եք, հիմնականում չեք վստահում, թե՞ բոլորովին չեք վստահում:

Այլ ազգության մարդկանց

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.5 2.0 1.1 0.3 2.0 1.8
Trust somewhat 25.3 27.8 23.0 28.1 25.0 24.1
Do not trust very much 33.3 32.8 33.8 36.1 33.6 31.7
Do not trust at all 32.7 31.1 34.2 28.1 33.8 34.2
Don´t know 7.1 6.3 7.9 7.3 5.6 8.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Եկեղեցի

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 43.2 37.8 48.3 42.1 45.3 42.2
Quite a lot 36.5 38.4 34.6 42.5 33.3 35.7
Not very much 11.9 12.9 10.9 8.1 11.0 14.5
None at all 6.4 7.3 5.6 5.4 7.6 6.1
Don´t know 2.0 3.5 0.6 1.9 2.7 1.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Զինված ուժեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 58.9 60.6 57.3 52.3 57.1 63.6
Quite a lot 29.0 26.3 31.5 33.2 27.7 27.7
Not very much 7.4 7.2 7.7 8.5 9.2 5.6
None at all 3.9 4.8 3.0 5.7 5.0 2.1
Don´t know 0.8 1.1 0.5 0.3 1.0 1.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Մամու

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 3.2 2.6 3.8 4.5 1.2 4.1
Quite a lot 24.3 21.0 27.4 27.6 22.5 24.0
Not very much 44.9 46.3 43.6 39.3 51.6 42.8
None at all 24.2 26.7 21.9 26.9 22.0 24.5
AM,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 0.3 - 0.6 - -
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 3.1 3.0 3.2 1.1 2.4 4.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Հեռուստատեսություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 3.9 2.8 5.0 2.7 2.3 5.8
Quite a lot 28.4 21.6 34.7 31.8 25.1 29.0
Not very much 44.7 47.0 42.5 41.6 50.9 41.6
None at all 22.0 27.1 17.1 23.3 19.9 22.9
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 0.3 - 0.6 - -
Don´t know 0.9 1.2 0.6 - 1.8 0.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 47 of 136



 

 

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Արհմիություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 1.3 0.2 2.3 - 1.2 2.1
Quite a lot 11.5 10.9 12.1 11.2 11.7 11.5
Not very much 27.2 27.5 27.0 29.0 30.3 24.1
None at all 31.3 34.7 28.1 30.1 33.2 30.5
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 - 0.2 - - 0.2
No answer 0.9 0.4 1.4 0.9 1.0 0.8
Don´t know 27.7 26.4 28.9 28.8 22.6 30.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Ոստիկանություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 5.3 4.0 6.5 4.6 4.5 6.2
Quite a lot 32.8 30.4 35.1 34.9 32.5 32.0
Not very much 30.6 29.9 31.3 31.9 33.0 28.1
None at all 28.3 33.5 23.3 26.8 26.9 30.0
AM: Inapplicable; RU,DE: Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 - 0.1 - - 0.1
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.5 0.1
Don´t know 2.8 2.0 3.5 1.7 2.6 3.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Դատարաններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.4 2.2 4.6 3.2 2.2 4.4
Quite a lot 26.4 22.9 29.8 32.1 26.9 23.1
Not very much 35.2 34.6 35.9 36.5 36.6 33.5
None at all 30.7 36.8 24.9 26.9 30.1 33.1
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.5 0.1
Don´t know 4.0 3.3 4.6 1.2 3.6 5.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Հայաստանի կառավարություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.7 4.5 4.7 4.3 1.8 7.0
Quite a lot 33.7 30.1 37.0 35.3 29.9 35.7
Not very much 32.5 32.4 32.6 30.8 37.2 29.8
None at all 25.9 30.9 21.2 27.3 27.7 23.8
Don´t know 3.3 2.0 4.5 2.3 3.4 3.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Քաղաքական կուսակցություններ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.0 1.8 2.3 2.7 0.2 3.0
Quite a lot 20.5 17.8 22.9 22.6 17.9 21.3
Not very much 37.2 35.1 39.3 38.4 40.0 34.6
None at all 35.8 42.3 29.7 34.4 37.5 35.3
Don´t know 4.4 3.1 5.7 1.9 4.4 5.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Հայաստանի ԱԺ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 2.3 2.0 2.6 2.7 1.0 3.1
Quite a lot 23.4 20.1 26.4 24.1 19.2 26.2
Not very much 37.0 36.4 37.6 38.0 41.2 33.4
None at all 33.1 38.5 27.9 32.1 33.2 33.5
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 - 0.2 - - 0.2
No answer 0.2 0.2 0.1 - - 0.3
Don´t know 3.9 2.7 5.1 3.2 5.5 3.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Հանրային/քաղաքացիական ծառայություններ (ՏԻՄ-եր ևն)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.4 6.1 6.7 6.1 7.1 6.1
Quite a lot 27.0 25.6 28.3 28.7 24.8 27.8
Not very much 32.5 31.2 33.7 33.0 34.9 30.4
None at all 27.0 31.6 22.6 25.7 26.2 28.2
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
Don´t know 7.0 5.5 8.4 6.5 6.8 7.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Համալսարաններ/Բուհեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 10.0 10.3 9.8 9.7 10.6 9.8
Quite a lot 44.8 45.0 44.7 48.4 43.8 43.7
Not very much 24.5 24.1 24.8 24.4 27.0 22.6
None at all 13.2 14.4 12.1 13.8 12.4 13.4
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

0.1 - 0.2 - - 0.2

No answer 0.5 0.2 0.7 0.4 - 0.8
Don´t know 6.9 6.0 7.8 3.3 6.1 9.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Խոշոր ձեռնարկություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 3.1 4.4 1.9 2.1 3.1 3.6
Quite a lot 32.4 30.8 33.8 42.9 32.5 26.8
Not very much 29.7 30.5 29.0 27.8 32.8 28.5
None at all 18.4 20.9 16.0 16.3 18.5 19.4
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

0.2 0.3 - - - 0.4

No answer 1.1 0.8 1.3 0.3 0.7 1.7
Don´t know 15.2 12.2 18.0 10.6 12.5 19.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Բանկեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.2 15.4 15.1 25.0 12.9 11.9
Quite a lot 41.5 39.9 42.9 45.8 48.3 34.0
Not very much 20.4 19.8 21.0 15.4 19.7 23.6
None at all 16.9 21.2 13.0 10.9 14.9 21.6
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 5.9 3.7 7.9 2.9 4.2 8.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Շրջակա միջավայրով զբաղվող կազմակեպություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.3 5.5 5.2 6.5 4.1 5.7
Quite a lot 31.2 28.0 34.2 36.2 32.9 27.3
Not very much 26.1 26.9 25.4 26.3 27.2 25.2
None at all 15.9 20.6 11.4 15.6 16.1 15.8
No answer 1.0 0.9 1.1 - 1.1 1.4
Don´t know 20.5 18.2 22.8 15.5 18.6 24.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Կանանց հարցերով զբաղվող կազմակեպություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal 5.0 4.9 5.2 6.7 4.7 4.4
Quite a lot 26.3 20.4 31.9 30.3 24.9 25.3
Not very much 26.2 27.0 25.5 28.5 27.2 24.3
None at all 16.8 20.4 13.5 15.2 16.7 17.8
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

0.2 0.3 - - - 0.4

No answer 0.8 0.6 1.0 0.5 1.1 0.9
Don´t know 24.6 26.5 22.8 18.7 25.3 27.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Բարեգործական, մարդասիրական կազմակերպություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.7 9.1 8.3 13.3 6.8 7.7
Quite a lot 37.7 35.3 39.9 41.2 40.6 33.7
Not very much 22.1 22.0 22.3 23.1 22.1 21.7
None at all 14.7 17.8 11.8 11.9 14.0 16.7
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.3 0.6
Don´t know 16.4 15.6 17.2 10.4 16.3 19.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

Եվրամիություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.9 8.0 7.8 9.1 8.6 6.7
Quite a lot 34.8 33.0 36.5 40.4 37.8 29.6
Not very much 23.2 24.7 21.7 25.2 24.1 21.4
None at all 15.7 19.5 12.1 14.1 13.3 18.3
No answer 0.7 0.6 0.8 0.3 0.5 1.0
Don´t know 17.8 14.2 21.2 10.9 15.6 23.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

ԱՊՀ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.2 10.4 9.9 10.7 8.1 11.4
Quite a lot 35.3 34.1 36.3 40.8 36.7 31.3
Not very much 20.6 21.6 19.7 23.9 22.9 17.2
None at all 16.4 20.0 13.0 12.3 15.9 19.0
No answer 0.5 0.6 0.5 0.3 0.3 0.8
Don´t know 17.0 13.2 20.5 12.0 16.0 20.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կազմակերպություններին և հասարակական ինստիտուտներին`
լիովին վստահում եք, հիմնականում վստահում եք, հիմնականում չեք վստահում, թ՞ե բոլորովին չեք վստահում:

ՄԱԿ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.0 8.2 7.9 9.5 8.5 7.0
Quite a lot 34.3 33.0 35.5 43.9 34.9 28.8
Not very much 21.8 23.2 20.4 21.6 23.1 20.9
None at all 17.2 20.8 13.8 13.0 16.1 20.3
No answer 0.6 0.6 0.6 0.3 0.3 1.0
Don´t know 18.1 14.3 21.7 11.7 17.2 22.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական համակարգերի որոշ տիպեր: Ձեր կարծիքով, որքա՞ն լավ կարող են աշխատել կառավարման
այդ ձևերը մեր երկրում: Քաղաքական համակարգ...

Ուժեղ առաջնորդով, որին չի սահմանափակում խորհրդարանը և ընտրությունները

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 21.8 25.5 18.3 21.6 19.9 23.3
Fairly good 30.5 27.0 33.8 33.8 29.6 29.5
Bad 19.6 19.9 19.3 19.8 19.7 19.4
Very bad 15.1 17.9 12.5 13.5 17.2 14.3
No answer 0.5 0.6 0.4 0.6 0.8 0.1
Don´t know 12.5 9.1 15.7 10.7 12.8 13.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական համակարգերի որոշ տիպեր: Ձեր կարծիքով, որքա՞ն լավ կարող են աշխատել կառավարման
այդ ձևերը մեր երկրում: Քաղաքական համակարգ...

Երբ ոչ թե կառավարությունը, այլ անկախ փորձագետներն
են ընդունում որոշումներ կախված այն բանից, թե ինչն են
նրանք համարում լավագույնը երկրի համար

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 7.7 8.9 6.6 7.0 9.1 7.0
Fairly good 27.6 29.3 25.9 29.8 29.0 25.3
Fairly bad 29.7 30.8 28.7 30.8 27.9 30.6
Very bad 14.8 16.6 13.2 12.6 14.0 16.7
No answer 0.6 0.6 0.6 0.6 0.8 0.4
Don´t know 19.6 13.8 25.0 19.2 19.2 20.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական համակարգերի որոշ տիպեր: Ձեր կարծիքով, որքա՞ն լավ կարող են աշխատել կառավարման
այդ ձևերը մեր երկրում: Քաղաքական համակարգ...

Երբ ղեկավարումը զինվորականների, բանակի կողմից է

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 9.5 10.5 8.4 10.4 6.4 11.3
Fairly good 20.1 22.8 17.5 22.2 19.1 19.7
Fairly bad 25.6 23.1 28.0 31.0 26.6 22.0
Very bad 29.5 30.6 28.5 21.3 31.4 32.4
No answer 0.5 0.9 0.1 0.6 0.9 0.1
Don´t know 14.9 12.1 17.5 14.5 15.7 14.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ քաղաքական համակարգերի որոշ տիպեր: Ձեր կարծիքով, որքա՞ն լավ կարող են աշխատել կառավարման
այդ ձևերը մեր երկրում: Քաղաքական համակարգ...

Երբ իշխում է ժողովրդավարական կառավարման ձևը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 49.5 50.8 48.4 49.3 46.0 52.4
Fairly good 33.2 32.9 33.5 34.0 36.9 30.1
Fairly bad 4.4 3.5 5.1 4.0 5.3 3.8
Very bad 2.4 3.8 1.1 2.7 1.9 2.7
No answer 0.8 0.9 0.8 0.6 1.1 0.8
Don´t know 9.6 8.1 11.0 9.5 8.8 10.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Պետությունը հարկ է վերցնում հարուստներից և նպաստներ տրամադրում աղքատներին

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not an essential characteristic of democracy 6.1 6.7 5.6 7.7 6.0 5.4
2 2.5 2.8 2.2 3.8 3.3 1.2
3 2.9 2.9 2.9 4.6 2.3 2.4
4 5.1 6.5 3.9 2.3 6.6 5.5
5 7.1 7.9 6.3 7.6 8.0 6.1
6 3.8 3.3 4.2 4.1 3.1 4.1
7 9.6 10.1 9.2 9.0 9.6 10.0
8 14.9 15.9 14.1 16.2 16.2 13.3
9 7.8 6.2 9.3 7.7 9.1 6.8
An essential characteristic of democracy 34.2 32.9 35.6 31.1 31.1 38.3
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 - 0.1 - - 0.1
No answer 0.3 0.3 0.4 - 0.4 0.4
Don´t know 5.5 4.7 6.3 5.7 4.3 6.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 7.42 7.24 7.59 7.16 7.28 7.66
Standard Deviation 2.81 2.87 2.75 2.97 2.82 2.71
Base mean (1,035) (507) (528) (238) (347) (450)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Կրոնական կառույցներն են ի վերջո (ultimately) մեկնաբանում օրենքները

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 31.6 36.8 26.8 30.0 32.2 32.0
2 11.3 12.3 10.4 12.8 14.3 8.3
3 7.5 8.6 6.4 9.1 7.4 6.6
4 4.5 3.7 5.4 6.1 5.2 3.2
5 10.0 9.6 10.3 10.2 6.5 12.4
6 2.2 1.9 2.5 3.3 2.7 1.3
7 3.8 2.7 4.7 2.9 3.9 4.1
8 4.9 4.8 5.0 4.6 4.1 5.7
9 2.1 2.0 2.3 2.3 2.4 1.9
An essential characteristic of democracy 3.8 2.4 5.0 3.6 2.2 5.0
No answer 0.8 0.9 0.8 - 1.4 0.8
Don´t know 17.5 14.2 20.6 15.1 17.7 18.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.43 3.08 3.79 3.44 3.16 3.63
Standard Deviation 2.78 2.60 2.91 2.69 2.62 2.93
Base mean (898) (453) (446) (214) (295) (390)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Մարդիկ ընտրում են իրենց առաջնորդներին ազատ ընտրությունների միջոցով
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.2 4.1 2.3 3.2 3.8 2.7
2 1.2 0.8 1.6 0.6 1.2 1.5
3 0.8 0.3 1.3 1.0 1.0 0.6
4 1.8 1.7 1.9 1.6 2.0 1.8
5 5.4 5.3 5.5 6.7 4.6 5.3
6 2.9 3.5 2.4 2.9 3.2 2.8
7 5.0 5.2 4.7 6.3 4.8 4.4
8 10.7 9.7 11.5 11.1 12.6 8.9
9 8.5 7.0 10.0 8.7 7.8 9.0
An essential characteristic of democracy 55.5 58.2 52.9 51.9 54.3 58.3
No answer 0.2 0.2 0.1 - 0.3 0.2
Don´t know 4.8 3.8 5.8 5.9 4.5 4.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 8.54 8.55 8.53 8.45 8.47 8.64
Standard Deviation 2.33 2.38 2.29 2.32 2.40 2.29
Base mean (1,045) (512) (533) (237) (347) (461)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Գործազրկության դեպքում մարդիկ պետությունից օգնություն են ստանում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.4 6.7 2.3 8.1 4.3 2.7
2 1.0 1.5 0.5 0.3 0.9 1.4
3 0.8 1.0 0.6 0.3 1.8 0.4
4 3.1 3.5 2.6 3.1 2.5 3.5
5 6.4 6.9 5.9 8.3 7.0 4.9
6 3.5 3.1 3.9 3.6 4.0 3.1
7 6.3 5.7 6.8 6.2 6.9 5.9
8 11.9 11.5 12.2 12.8 11.8 11.5
9 10.4 9.5 11.3 9.5 12.8 9.1
An essential characteristic of democracy 47.0 46.2 47.7 42.8 43.9 51.5
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 5.2 4.3 6.0 5.2 4.2 5.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 8.20 7.94 8.44 7.84 8.11 8.45
Standard Deviation 2.51 2.78 2.18 2.79 2.50 2.33
Base mean (1,043) (511) (532) (239) (349) (454)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Բանակը վերցնում է իշխանությունը, երբ կառավարությունը կոմպետենտ/բանիմաց չէ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 22.6 23.3 21.9 22.9 24.1 21.2
2 8.8 9.7 7.9 8.5 11.1 7.1
3 6.3 7.8 4.9 6.3 6.5 6.1
4 5.3 5.8 4.9 6.3 5.7 4.6
5 9.3 9.2 9.5 9.6 7.8 10.3
6 4.6 4.2 4.9 6.0 4.1 4.2
7 5.5 5.5 5.5 6.2 4.5 5.9
8 7.9 8.7 7.2 10.5 7.9 6.5
9 3.1 2.6 3.6 4.0 3.4 2.5
An essential characteristic of democracy 9.7 11.8 7.7 7.5 9.2 11.3
No answer 0.3 - 0.6 - 0.2 0.5
Don´t know 16.6 11.4 21.5 12.2 15.6 19.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 4.59 4.63 4.55 4.63 4.38 4.73
Standard Deviation 3.19 3.24 3.15 3.10 3.20 3.24
Base mean (914) (473) (441) (222) (307) (386)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Քաղաքացիական իրավունքը պաշտպանում է մարդկանց պետության ճնշումներից
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.4 4.0 2.8 2.5 4.4 3.2
2 1.8 2.0 1.6 3.5 0.8 1.6
3 1.3 0.9 1.6 2.8 1.5 0.3
4 3.9 4.3 3.5 3.4 4.7 3.6
5 8.1 8.4 7.9 6.6 8.5 8.6
6 4.3 4.6 4.1 4.9 3.4 4.7
7 7.6 8.9 6.3 10.0 8.1 6.0
8 12.1 12.2 12.0 12.3 11.6 12.4
9 10.2 10.1 10.4 10.0 9.6 10.8
An essential characteristic of democracy 37.8 39.3 36.5 36.7 39.2 37.4
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.4
Don´t know 9.2 5.2 13.1 7.2 8.4 11.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 7.88 7.82 7.93 7.76 7.85 7.96
Standard Deviation 2.54 2.58 2.50 2.58 2.60 2.48
Base mean (997) (506) (491) (234) (334) (429)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Պետությունը հավասարեցնում է մարդկանց եկամուտները

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 13.7 17.8 9.8 16.8 14.9 11.2
2 4.4 4.8 4.0 4.0 6.1 3.3
3 5.9 7.1 4.8 9.5 5.3 4.5
4 4.2 3.4 4.9 4.6 3.5 4.5
5 13.5 14.4 12.6 10.0 16.7 12.9
6 3.3 3.9 2.7 6.6 2.5 2.2
7 5.7 4.9 6.4 6.5 5.0 5.8
8 9.2 9.2 9.3 9.3 10.2 8.4
9 6.9 5.4 8.3 6.6 6.9 7.1
An essential characteristic of democracy 23.4 21.1 25.6 18.8 19.5 28.8
No answer 0.4 0.5 0.3 - 0.4 0.6
Don´t know 9.4 7.4 11.3 7.5 9.0 10.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 6.14 5.71 6.57 5.70 5.84 6.61
Standard Deviation 3.29 3.35 3.17 3.28 3.27 3.25
Base mean (992) (491) (501) (233) (330) (429)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Մարդիկ ենթարկվում են իրենց ղեկավարներին

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 7.1 7.7 6.5 8.7 7.4 6.1
2 2.5 3.0 2.0 1.9 3.5 2.0
3 1.9 2.2 1.7 2.2 1.9 1.8
4 3.5 3.5 3.4 4.2 4.3 2.5
5 12.2 13.4 11.0 10.4 14.2 11.5
6 4.9 4.9 5.0 6.5 3.1 5.5
7 11.2 12.4 10.0 13.2 9.6 11.3
8 16.6 15.8 17.3 16.4 15.4 17.5
9 7.4 5.9 8.9 10.0 7.2 6.2
An essential characteristic of democracy 25.0 25.4 24.6 17.2 27.0 27.5
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 7.7 5.8 9.4 9.3 6.3 7.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 7.04 6.91 7.17 6.75 6.97 7.25
Standard Deviation 2.77 2.82 2.71 2.76 2.87 2.67
Base mean (1,015) (503) (512) (229) (341) (444)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Armenia 2011(N=1100)

Շատ ցանկալի բաներից ոչ բոլորն են հանդիսանում ժողովրդավարության անհրաժեշտ բնութագրիչներ: Քարտում բերված
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «բնավ
կարևոր բնութագրիչ չէ», իսկ «10»-ը` «խիստ կարևոր բնութագրիչ է», գնահատեք, խնդրեմ, թե ստորև
թվարկվածներից յուրաքանչյուրը որքանո՞վ է էական ժողովրդավարության համար:

Կանայք ունեն նույն իրավունքները, ինչ տղամարդիկ

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 65 of 136



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.9 5.3 2.5 5.3 4.2 2.9
2 1.9 2.1 1.7 3.4 1.9 1.2
3 2.0 2.3 1.8 2.0 2.5 1.7
4 2.8 2.9 2.7 4.1 2.5 2.3
5 12.3 15.0 9.7 11.4 13.9 11.5
6 3.4 3.0 3.7 2.9 2.7 4.1
7 5.2 5.5 4.9 3.9 6.4 5.0
8 11.5 10.9 12.1 13.4 10.9 11.1
9 7.1 7.5 6.7 7.1 7.4 6.9
An essential characteristic of democracy 44.3 39.9 48.4 38.9 42.7 48.4
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 5.5 5.5 5.6 7.7 5.0 4.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 7.86 7.55 8.15 7.54 7.75 8.11
Standard Deviation 2.66 2.80 2.48 2.87 2.70 2.49
Base mean (1,038) (504) (534) (233) (346) (460)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է Ձեզ համար կարևոր ապրել ժողովրդավարությամբ կառավարվող երկրում: Գնահատեք 1-10 բալանոց
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «բոլորովին կարևոր չէ», իսկ «10»-ը` «շատ կարևոր է»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 2.1 1.6 2.6 1.2 2.3 2.4
2 0.5 0.3 0.7 0.7 0.7 0.3
3 0.5 1.1 - 1.2 - 0.6
4 1.3 1.0 1.5 2.0 1.8 0.6
5 8.1 7.5 8.6 13.7 7.4 5.6
6 2.2 2.4 2.0 1.8 2.3 2.3
7 5.5 4.5 6.5 6.3 3.9 6.3
8 12.9 13.0 12.8 12.3 17.3 9.9
9 6.8 5.9 7.7 9.6 8.4 4.1
Absolutely important 56.2 59.6 53.0 47.0 52.9 63.5
No answer 0.3 0.5 0.1 1.0 - 0.1
Don´t know 3.6 2.7 4.4 3.2 3.0 4.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 8.62 8.73 8.51 8.28 8.58 8.83
Standard Deviation 2.13 2.05 2.21 2.22 2.12 2.08
Base mean (1,057) (517) (541) (242) (353) (462)
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V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Armenia 2011(N=1100)

Ի ս կ որ քանո՞վ է ժողովրդավար այսօր Հայաստանը: Գնահատեք 1-10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է
«բոլորովին ժողովրդավար չէ», իսկ «10»-ը` «լիովին ժողովրդավար է»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 22.0 27.7 16.5 18.9 22.1 23.4
2 11.4 11.9 11.0 8.9 12.6 11.9
3 12.8 14.0 11.8 13.2 11.2 13.9
4 8.3 8.2 8.4 10.5 7.7 7.7
5 22.0 19.2 24.7 24.9 21.7 20.7
6 6.0 5.8 6.2 5.9 7.1 5.2
7 3.5 2.7 4.3 5.3 3.5 2.6
8 4.6 3.6 5.6 4.5 4.3 4.9
9 1.2 1.0 1.4 0.3 2.0 1.2
Completely democratic 2.2 1.6 2.8 2.5 1.2 2.7
No answer 0.6 0.5 0.7 1.0 0.7 0.3
Don´t know 5.3 4.0 6.6 3.9 6.0 5.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.80 3.44 4.14 3.99 3.77 3.71
Standard Deviation 2.34 2.26 2.36 2.26 2.32 2.39
Base mean (1,035) (510) (525) (240) (340) (455)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Armenia 2011(N=1100)

Ի՞նչ եք կարծում, ներկայումս որքանո՞վ են հարգվում յուրաքանչյուր մարդու իրավունքները Հայաստանում:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A great deal of respect for individual human rights 2.3 2.3 2.3 1.9 2.8 2.1
Fairly much  respect 17.9 16.4 19.3 21.5 16.6 17.0
Not much respect 49.2 46.7 51.5 57.8 48.3 45.4
No respect at all 28.6 31.4 25.9 16.2 30.6 33.6
AM: Inapplicable; RU,DE: Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 1.9 3.1 0.8 2.7 1.5 1.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ եք Դուք մտածում կյանքի իմաստի մասին:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 69.6 66.5 72.4 75.7 71.9 64.6
Sometimes 20.8 22.3 19.3 15.3 20.5 23.7
Rarely 6.6 7.9 5.3 6.9 5.6 7.2
Never 2.2 2.3 2.0 1.6 1.9 2.7
Don´t know 0.9 1.0 0.9 0.5 0.2 1.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Armenia 2011(N=1100)

Արդյո՞ք Դուք որևիցե կրոնի դավանում եք։ Եթե այո, ապա որի՞ն:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 6.5 6.9 6.2 7.4 8.3 4.7
Armenian Apostolic Church 89.5 89.6 89.4 88.7 86.8 91.9
Buddhist 0.1 0.3 - - 0.4 -
Jew 0.1 - 0.2 0.3 - 0.1
Muslim 0.1 0.3 - - 0.4 -
Orthodox 0.5 0.5 0.5 0.6 0.5 0.4
Other;Not specific 1.3 0.6 1.9 0.8 1.9 1.1
Paganism 1.4 1.9 1.0 1.8 0.9 1.6
Roman Catholic 0.1 - 0.1 0.3 - -
Don´t know 0.3 - 0.6 - 0.7 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Armenia 2011(N=1100)

Բացի հատուկ իրադարձություններից` հարսանիքներ, հուղարկավորություններ և այլն, որքա՞ն հաճախ եք Դուք
ներկայումս մասնակցում կրոնական արարողություններին:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 1.7 0.5 2.8 2.1 2.3 1.1
Once a week 9.6 7.2 11.8 13.2 8.5 8.5
Once a month 22.2 20.4 23.9 30.4 21.2 18.6
Only on special holy days 27.4 30.3 24.7 26.9 28.3 27.1
Once a year 10.9 11.9 10.0 8.2 9.9 13.0
Less often 5.2 6.7 3.7 2.1 5.4 6.7
Never, practically never 22.4 22.6 22.2 17.0 23.8 24.2
No answer 0.4 0.2 0.7 - 0.5 0.6
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Armenia 2011(N=1100)

Բացի հատուկ իրադարձություններից` հարսանիքներ,
հուղարկավորություններ և այլն, որքա՞ն հաճախ եք աղոթում:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Several times a day 18.6 9.3 27.2 13.0 19.5 20.7
Once a day 19.2 11.8 26.1 21.8 17.2 19.3
Several times each week 20.7 21.5 19.9 25.8 21.5 17.4
Only when attending religious services 9.0 10.7 7.5 11.5 9.4 7.4
Only on special holy days 4.2 6.0 2.5 5.3 2.3 5.1
Once a year 2.9 4.4 1.5 3.2 2.2 3.3
Less often than once a year 1.4 1.7 1.1 1.7 1.3 1.3
Never, practically never 19.2 27.8 11.0 12.3 19.6 22.5
AM,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 0.1 - 0.2 - - 0.3
No answer 2.3 3.3 1.5 1.9 4.0 1.4
Don´t know 2.4 3.3 1.6 3.4 3.1 1.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Armenia 2011(N=1100)

Անկախ նրանից` հաճախում եք եկեղեցի, թե ոչ, կարո՞ղ եք ասել, որ Դուք...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 88.5 85.7 91.1 87.2 90.4 87.7
Not a religious person 8.9 11.9 6.1 10.4 8.0 8.8
An atheist 1.4 1.2 1.6 0.6 0.3 2.6
Don´t know 1.2 1.3 1.2 1.8 1.3 0.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V148.- Do you believe in God?

Armenia 2011(N=1100)

Հավատու՞մ եք Աստծուն:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 95.5 94.5 96.4 97.1 95.7 94.5
No 3.1 3.5 2.8 1.8 2.2 4.6
Don´t know 1.4 2.0 0.8 1.1 2.2 1.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V149.- Do you believe in hell?

Armenia 2011(N=1100)

Հավատու՞մ եք դժոխքի գոյությանը:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 34.5 29.8 39.0 40.0 38.7 28.6
No 49.3 55.8 43.1 45.9 43.9 55.1
No answer 1.5 1.5 1.4 0.3 2.1 1.5
Don´t know 14.7 12.8 16.5 13.8 15.3 14.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Armenia 2011(N=1100)

Այս դատողություններից ո՞րի հետ եք առավել համաձայն: Կրոնի հիմնական էությունն է...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 26.7 26.5 27.0 27.7 27.2 25.8
Do good to other people 62.9 62.0 63.7 60.4 62.4 64.5
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.8 -
Don´t know 10.2 11.3 9.1 12.0 9.6 9.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ այս դատողություններից ո՞րի հետ եք առավել համաձայն: Կրոնի հիմնական իմաստն է...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 13.2 12.6 13.8 16.0 12.4 12.5
Make sense of life in this world 75.8 75.5 76.0 73.1 77.2 76.1
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 10.9 11.9 10.0 10.9 10.2 11.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է կարևոր Աստված Ձեր կյանքում: Գնահատեք 1-10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «10»-ը նշանակում է «շատ
կարևոր է», իսկ «1»-ը նշանակում է «բոլորովին կարևոր չէ»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.8 2.7 0.8 0.6 2.0 2.1
2 0.7 0.7 0.8 0.3 0.2 1.3
3 1.1 1.6 0.7 1.0 0.9 1.3
4 0.4 0.6 0.3 0.7 0.4 0.3
5 8.3 11.4 5.3 6.7 8.8 8.7
6 4.0 4.4 3.7 1.2 5.8 4.1
7 7.4 8.8 6.1 9.0 5.6 8.0
8 13.6 14.9 12.4 9.2 16.9 13.5
9 7.5 6.9 8.2 8.6 6.0 8.1
Very important 51.7 43.4 59.4 58.8 50.6 48.8
No answer 0.8 0.8 0.8 1.5 0.2 0.9
Don´t know 2.7 3.9 1.6 2.5 2.7 2.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 8.49 8.09 8.85 8.85 8.44 8.34
Standard Deviation 2.13 2.33 1.85 1.84 2.11 2.25
Base mean (1,062) (509) (553) (242) (354) (466)
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V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք, համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին
համաձայն չեք:

Բոլոր այն դեպքերում, երբ գիտությունն ու կրոնը հակասության մեջ են, կրոնը միշտ ճիշտ է

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.5 9.0 11.9 12.6 9.7 9.9
Agree 23.2 19.8 26.4 25.5 24.0 21.4
Disagree 34.8 37.5 32.3 34.6 36.3 33.9
Strongly disagree 14.4 19.0 10.1 13.5 15.5 14.0
No answer 0.4 0.2 0.7 - 0.7 0.5
Don´t know 16.6 14.5 18.5 13.8 13.7 20.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք, համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին
համաձայն չեք:

Միակ ընդունելի կրոնն իմ կրոնն է

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 42.1 41.0 43.1 47.1 37.7 42.8
Agree 37.5 36.5 38.4 33.1 39.4 38.4
Disagree 14.0 15.6 12.4 13.8 16.2 12.4
Strongly disagree 2.9 2.9 2.8 3.3 3.1 2.4
Not applicable 0.2 0.3 0.1 - - 0.4
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 3.4 3.7 3.0 2.7 3.5 3.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Armenia 2011(N=1100)
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Որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք, համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին
համաձայն չեք:

Բոլոր կրոններն էլ պետք է ուսուցանվեն մեր հանրային
դպրոցներում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.4 3.4 3.4 4.6 3.6 2.6
Agree 16.9 17.4 16.5 20.8 16.7 15.0
Disagree 29.5 31.0 28.1 29.6 31.0 28.2
Strongly disagree 45.1 45.6 44.7 41.5 44.0 47.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 5.0 2.5 7.4 3.4 4.3 6.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք, համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին
համաձայն չեք:

Այլ կրոն դավանող մարդիկ նույնքան բարոյական են, որքան իմ կրոնակիցները

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 7.1 6.4 7.8 8.5 8.4 5.3
Agree 38.9 38.3 39.5 40.5 38.9 38.2
Disagree 19.3 19.9 18.8 24.1 20.3 16.1
Strongly disagree 14.9 16.3 13.5 13.9 14.9 15.4
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.5 0.3
Don´t know 19.4 18.9 19.9 13.0 16.9 24.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով մեր երկրում մարդկանց մեծ մասն ինչպե՞ս է գնահատում հետևյալ տարիքի մարդկանց հասարակական
դիրքը: Գնահատեք, խնդրեմ, 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը` «շատ ցածր», իսկ «10»-ը` «շատ բարձր» դիրքն է
հասարակությունում:

մարդիկ իրենց 20 տարեկանում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 6.3 7.3 5.5 4.9 7.0 6.6
2 9.3 10.2 8.4 11.2 5.7 11.0
3 13.2 16.3 10.3 10.6 17.0 11.7
4 10.4 11.0 9.8 10.3 12.1 9.1
5 20.6 18.3 22.8 19.8 19.1 22.2
6 7.0 5.3 8.5 9.6 8.8 4.3
7 8.9 8.7 9.2 9.0 10.4 7.8
8 9.6 8.8 10.3 7.5 9.0 11.1
9 2.0 0.9 3.0 2.4 1.7 2.0
Extremely high position in society 7.8 8.9 6.9 13.1 5.2 7.1
Don´t know 4.9 4.3 5.5 1.6 4.1 7.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.11 4.94 5.28 5.41 4.98 5.05
Standard Deviation 2.52 2.59 2.44 2.66 2.36 2.56
Base mean (1,046) (511) (536) (248) (349) (449)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով մեր երկրում մարդկանց մեծ մասն ինչպե՞ս է գնահատում հետևյալ տարիքի մարդկանց հասարակական
դիրքը: Գնահատեք, խնդրեմ, 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը` «շատ ցածր», իսկ «10»-ը` «շատ բարձր» դիրքն է
հասարակությունում:

մարդիկ իրենց 40 տարեկանում
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 1.5 0.8 2.2 0.6 1.6 1.9
2 0.7 0.9 0.4 - 1.4 0.5
3 2.0 1.8 2.2 0.9 3.5 1.4
4 2.7 3.1 2.4 2.7 2.5 2.9
5 14.5 14.1 14.8 15.0 13.7 14.7
6 9.8 10.0 9.7 10.7 9.4 9.7
7 15.1 14.6 15.5 16.3 15.5 14.1
8 21.4 22.0 20.8 23.3 20.0 21.6
9 9.9 8.2 11.6 11.0 10.2 9.2
Extremely high position in society 18.5 21.0 16.1 18.3 19.1 18.2
No answer 0.2 0.2 0.1 - - 0.4
Don´t know 3.7 3.2 4.1 1.2 3.2 5.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 7.31 7.39 7.23 7.45 7.24 7.28
Standard Deviation 2.08 2.05 2.10 1.87 2.19 2.10
Base mean (1,058) (515) (543) (249) (353) (456)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով մեր երկրում մարդկանց մեծ մասն ինչպե՞ս է գնահատում հետևյալ տարիքի մարդկանց հասարակական
դիրքը: Գնահատեք, խնդրեմ, 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը` «շատ ցածր», իսկ «10»-ը` «շատ բարձր» դիրքն է
հասարակությունում:

70-ն անց տարիքի մարդիկ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 15.5 14.7 16.2 12.5 13.5 18.6
2 12.9 13.8 11.9 12.3 13.2 12.9
3 13.5 13.5 13.5 11.5 15.6 12.9
4 10.0 9.6 10.4 9.9 10.3 9.8
5 15.5 15.3 15.7 19.9 11.5 16.2
6 6.9 6.4 7.4 9.1 9.1 4.1
7 7.8 7.7 7.9 8.3 9.0 6.7
8 5.9 6.5 5.5 4.5 3.4 8.6
9 2.6 2.7 2.6 3.5 2.4 2.4
Extremely high position in society 5.5 6.2 4.9 5.6 8.2 3.4
No answer 0.2 0.2 0.1 - - 0.4
Don´t know 3.7 3.5 3.9 2.7 3.8 4.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 4.39 4.44 4.34 4.60 4.51 4.18
Standard Deviation 2.63 2.67 2.59 2.55 2.71 2.59
Base mean (1,058) (514) (544) (245) (350) (462)
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V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, հայերի մեծ մասի համար որքանո՞վ է ընդունելի, երբ համապատասխան որակավորում ունեցող 30
տարեկան անձը նշանակվում է ղեկավար: Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «բոլորովին
ընդունելի չէ», «10»-ը` «լիովին ընդունելի է»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 5.5 6.8 4.2 4.0 6.3 5.7
2 4.4 4.9 4.0 3.5 5.9 3.8
3 5.0 6.6 3.5 2.3 6.4 5.3
4 4.8 3.9 5.7 3.2 4.5 6.0
5 13.5 13.2 13.8 13.3 12.8 14.2
6 6.1 6.5 5.7 5.0 5.5 7.1
7 10.1 9.3 10.8 10.7 9.8 10.0
8 13.7 13.6 13.8 17.1 12.8 12.7
9 7.9 7.0 8.6 8.0 9.6 6.5
Completely acceptable 27.1 27.5 26.7 31.1 25.5 26.2
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.2 0.4
Don´t know 1.6 0.3 2.9 1.8 0.8 2.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 6.88 6.74 7.01 7.35 6.71 6.76
Standard Deviation 2.82 2.93 2.71 2.62 2.93 2.82
Base mean (1,079) (530) (549) (248) (361) (471)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ խոսենք 70 տարեկանից բարձր անձանց մասին: 4 բալանոց սանդղակով, որտեղ արդեն «0»-ն նշանակում է
«բոլորովին հավանական չէ», իսկ «4»-ը` «լիովին հավանական է», գնահատեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ է
հավանական, որ հայերի մեծ մասը 70-ն անց մարդկանց …

…կընկալի որպես ընկերական մարդ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 5.7 6.8 4.8 3.2 3.7 8.6
1 8.6 7.6 9.5 6.0 9.1 9.5
2 25.9 25.3 26.4 29.6 24.6 24.9
3 27.2 29.0 25.6 23.9 29.1 27.6
Very likely to be viewed that way 30.7 29.5 31.9 35.7 31.6 27.5
Don´t know 1.8 1.9 1.8 1.6 1.8 1.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.70 2.68 2.72 2.84 2.77 2.57
Standard Deviation 1.17 1.18 1.16 1.09 1.11 1.24
Base mean (1,080) (524) (556) (248) (358) (474)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ խոսենք 70 տարեկանից բարձր անձանց մասին: 4 բալանոց սանդղակով, որտեղ արդեն «0»-ն նշանակում է
«բոլորովին հավանական չէ», իսկ «4»-ը` «լիովին հավանական է», գնահատեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ է
հավանական, որ հայերի մեծ մասը 70-ն անց մարդկանց …

…կընկալի որպես բանիմաց/կոմպետենտ մարդ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 4.3 4.1 4.6 2.1 2.8 6.7
1 10.0 8.3 11.6 11.3 10.6 8.9
2 28.9 29.3 28.5 32.2 27.2 28.4
3 27.1 27.9 26.3 25.4 29.1 26.5
Very likely to be viewed that way 27.7 28.6 26.8 27.5 27.6 27.8
Don´t know 2.0 1.8 2.2 1.6 2.6 1.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.65 2.70 2.60 2.66 2.70 2.61
Standard Deviation 1.12 1.10 1.15 1.07 1.08 1.18
Base mean (1,078) (524) (554) (248) (355) (475)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ խոսենք 70 տարեկանից բարձր անձանց մասին: 4 բալանոց սանդղակով, որտեղ արդեն «0»-ն նշանակում է
«բոլորովին հավանական չէ», իսկ «4»-ը` «լիովին հավանական է», գնահատեք, խնդրեմ, թե որքանո՞վ է
հավանական, որ հայերի մեծ մասը 70-ն անց մարդկանց …

…կվերաբերի հարգանքով

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 3.4 3.8 3.0 2.7 1.4 5.3
1 7.9 7.3 8.5 9.3 5.6 8.9
2 19.6 17.1 21.9 16.3 19.4 21.4
3 24.1 23.8 24.3 24.4 23.4 24.3
Very likely to be viewed that way 44.1 47.4 41.0 45.6 48.6 40.0
Don´t know 1.0 0.6 1.3 1.6 1.6 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.99 3.04 2.93 3.03 3.14 2.85
Standard Deviation 1.13 1.13 1.12 1.12 1.02 1.19
Base mean (1,089) (530) (559) (248) (359) (483)
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V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, հայերի մեծ մասի համար որքանո՞վ է ընդունելի, երբ համապատասխան որակավորում ունեցող 70
տարեկան անձը նշանակվում է ղեկավար: Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «բոլորովին
ընդունելի չէ», «10»-ը` «լիովին ընդունելի է»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 22.7 23.0 22.5 25.7 22.0 21.8
2 13.1 13.0 13.1 9.8 15.0 13.3
3 12.2 13.6 10.8 14.2 12.6 10.8
4 6.8 6.8 6.7 6.9 9.7 4.6
5 12.4 11.4 13.4 11.8 13.2 12.2
6 5.4 6.1 4.7 7.7 2.6 6.3
7 5.3 4.7 5.9 6.6 4.3 5.4
8 7.4 6.3 8.5 5.7 4.7 10.4
9 2.7 3.2 2.3 2.4 3.5 2.3
Completely acceptable 6.4 7.6 5.2 4.3 7.5 6.6
No answer 1.8 1.7 1.9 0.6 1.9 2.4
Don´t know 3.8 2.5 4.9 4.3 2.9 4.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 4.15 4.17 4.13 3.96 4.04 4.33
Standard Deviation 2.85 2.90 2.80 2.70 2.84 2.92
Base mean (1,039) (511) (528) (240) (347) (452)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ, ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք,
համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին համաձայն չեք:

Տարեց մարդիկ այսօր այնքան էլ հարգված չեն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 16.9 18.8 15.2 13.8 17.1 18.4
Agree 33.7 29.7 37.5 32.0 36.2 32.6
Disagree 37.7 38.0 37.5 39.5 38.4 36.3
Strongly disagree 10.7 12.4 9.0 13.7 8.0 11.1
Don´t know 1.0 1.1 0.9 0.9 0.2 1.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 78 of 136



 

 

 

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ, ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք,
համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին համաձայն չեք:

Տարեց մարդիկ պետությունից ստանում են ավելին, քան նրանց արդարացի բաժին է

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 0.3 0.2 0.4 0.3 0.4 0.3
Agree 3.6 4.1 3.2 3.6 3.5 3.8
Disagree 34.4 35.3 33.5 37.8 35.1 32.1
Strongly disagree 60.9 60.1 61.5 57.5 60.4 63.0
Don´t know 0.8 0.2 1.3 0.8 0.7 0.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ, ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք,
համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին համաձայն չեք:

Տարեց մարդիկ բեռ են հասարակության համար

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.5 2.7 2.2 1.9 1.9 3.2
Agree 8.8 7.1 10.5 8.0 6.9 10.7
Disagree 37.5 38.6 36.4 37.5 39.5 35.9
Strongly disagree 49.8 50.3 49.3 52.3 50.1 48.3
Don´t know 1.4 1.2 1.6 0.4 1.6 1.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ, ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք,
համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին համաձայն չեք:

Ընկերությունները, ուր աշխատում են երիտասարդները, ավելի լավ են գործում, քան նրանք, ուր աշխատում են տարբեր
տարիքի մարդիկ

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 79 of 136



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.8 5.7 4.0 6.9 5.2 3.5
Agree 29.2 31.4 27.2 34.4 32.4 24.1
Disagree 39.7 38.4 41.0 35.2 39.3 42.4
Strongly disagree 15.8 17.2 14.5 13.9 15.0 17.3
No answer 0.2 - 0.4 0.3 0.2 0.2
Don´t know 10.2 7.3 12.9 9.3 7.9 12.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ, ասացեք խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն այս դատողությունների հետ` լիովին համաձայն եք, համաձայն եք,
համաձայն չեք, թե՞ բոլորովին համաձայն չեք:

Տարեց մարդիկ ունեն չափից ավելի քաղաքական ազդեցություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.2 6.1 4.5 4.1 5.5 5.6
Agree 36.3 38.0 34.7 33.1 40.1 35.2
Disagree 33.4 31.7 35.0 32.9 32.2 34.5
Strongly disagree 13.5 16.1 11.1 19.3 11.6 12.0
No answer 0.1 - 0.2 - 0.4 -
Don´t know 11.4 8.1 14.5 10.7 10.1 12.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 81 of 136



 

 

 

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, որքա՞նով եք Ձեզ ապահով զգում Ձեր շրջակայքում:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 36.5 38.8 34.3 41.9 33.1 36.3
Quite secure 49.8 47.6 51.9 48.9 52.3 48.5
Not very secure 10.7 10.1 11.3 7.6 9.9 12.9
Not at all secure 2.7 3.2 2.3 1.3 4.4 2.1
No answer 0.2 0.2 0.1 0.3 0.4 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ են ներքոնշյալ դեպքերը պատահում Ձեր շրջակայքում:

Գողություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 3.7 4.1 3.3 1.5 6.8 2.6
Quite frequently 12.8 13.0 12.7 14.4 10.3 13.9
Not frequently 20.2 17.5 22.8 16.9 23.4 19.6
Not at all frequently 60.4 61.8 59.0 64.2 56.4 61.4
No answer 1.2 1.7 0.7 0.6 2.0 0.9
Don´t know 1.6 1.9 1.4 2.4 1.1 1.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ են ներքոնշյալ դեպքերը պատահում Ձեր շրջակայքում:

Ալկոհոլի օգտագործում փողոցում
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 4.3 4.8 3.9 5.5 5.3 2.9
Quite frequently 15.6 14.7 16.4 19.4 14.1 14.7
Not frequently 23.7 23.0 24.3 21.7 23.6 24.8
Not at all frequently 54.1 55.1 53.2 50.9 55.2 54.9
No answer 1.0 1.1 0.9 0.6 1.0 1.1
Don´t know 1.4 1.3 1.4 1.9 0.8 1.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ են ներքոնշյալ դեպքերը պատահում Ձեր շրջակայքում:

Ոստիկանության կամ զինված ուժերի միջամտում մարդկանց անձնական կյանքին

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.2 2.0 0.4 2.2 1.7 0.2
Quite frequently 3.1 4.1 2.2 3.4 2.3 3.6
Not frequently 8.9 9.4 8.5 11.8 8.3 7.9
Not at all frequently 79.0 76.1 81.6 76.0 80.4 79.4
No answer 2.4 2.5 2.4 2.3 2.3 2.6
Don´t know 5.4 5.9 4.9 4.3 4.9 6.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ են ներքոնշյալ դեպքերը պատահում Ձեր շրջակայքում:

Ռասիստական վարքագիծ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.4 0.6 0.1 - 0.6 0.4
Quite frequently 1.6 2.1 1.2 2.9 0.5 1.8
Not frequently 3.4 4.2 2.7 5.2 3.5 2.4
Not at all frequently 84.7 82.9 86.4 84.8 85.0 84.5
No answer 2.6 2.6 2.6 2.3 2.5 2.9
Don´t know 7.2 7.6 6.9 4.9 7.8 8.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ են ներքոնշյալ դեպքերը պատահում Ձեր շրջակայքում:

Փողոցում թմրանյութերի վաճառք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.3 0.3 0.3 0.2 0.6 0.1
Quite frequently 1.1 2.0 0.3 2.5 0.5 0.8
Not frequently 2.0 2.5 1.5 3.4 1.8 1.4
Not at all frequently 85.7 84.2 87.0 86.3 85.2 85.7
No answer 3.9 4.3 3.5 3.1 4.2 4.0
Don´t know 7.1 6.7 7.4 4.4 7.7 8.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր անվտանգության համար ի՞նչ եք ձեռնարկում:

Մոտս շատ դրամ չեմ պահում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 33.3 24.0 42.1 34.5 33.7 32.4
No 64.1 73.7 55.0 63.5 64.2 64.2
No answer 0.9 1.4 0.4 0.4 1.2 0.9
Don´t know 1.7 0.9 2.5 1.6 0.9 2.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր անվտանգության համար ի՞նչ եք ձեռնարկում:

Գերադասում եմ գիշերները դուրս չգալ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 38.8 24.3 52.4 39.1 38.8 38.6
No 60.6 75.4 46.6 60.9 60.6 60.4
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.4 0.2
Don´t know 0.4 - 0.8 - 0.2 0.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր անվտանգության համար ի՞նչ եք ձեռնարկում:

Ինձ հետ կրում եմ դանակ, ատրճանակ կամ այլ զենք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 1.0 1.2 0.8 2.2 1.2 0.1
No 97.4 97.3 97.5 97.1 96.0 98.6
No answer 0.8 1.3 0.4 0.7 1.7 0.3
Don´t know 0.8 0.2 1.3 - 1.1 1.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին տարվա ընթացքում եղե՞լ եք/է արդյոք հանցագործության զոհ:

Անձամբ Դուք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.0 2.3 3.7 1.2 3.7 3.5
No 96.8 97.7 96.0 98.8 95.9 96.5
No answer 0.1 - 0.3 - 0.4 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V180.- And what about your immediate family

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին տարվա ընթացքում եղե՞լ եք/է արդյոք հանցագործության զոհ:

Ընտանիքը/անդամներից մեկը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.6 2.1 3.1 2.7 2.5 2.6
No 96.8 97.5 96.1 97.3 97.1 96.3
No answer 0.5 0.1 0.8 - 0.4 0.8
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է Ձեզ մտահոգում այս հնարավոր իրավիճակներից յուրաքանչյուրը:

Աշխատանք կորցնել կամ նոր աշխատանք չգտնել

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 68.2 70.6 66.0 71.0 79.0 58.7
A great deal 16.3 14.5 18.1 16.7 12.7 18.9
Not much 6.4 6.7 6.2 5.1 6.1 7.4
Not at all 5.8 6.0 5.6 5.1 1.1 9.6
Inapplicable (Neither has, nor seeks a job) 2.4 1.4 3.3 1.8 0.6 4.0
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.5 -
Don´t know 0.6 0.5 0.7 - - 1.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է Ձեզ մտահոգում այս հնարավոր իրավիճակներից յուրաքանչյուրը:

Չկարողանալ երեխաներին ապահովել լավ կրթությամբ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 63.6 65.9 61.4 62.0 77.4 54.1
A great deal 17.4 14.5 20.3 19.4 15.0 18.3
Not much 7.2 8.1 6.4 3.7 4.1 11.4
Not at all 4.3 4.8 3.9 4.6 0.9 6.8
Not applicable 6.0 4.6 7.3 9.1 1.9 7.4
No answer 0.3 0.7 - - 0.5 0.4
Don´t know 1.1 1.5 0.8 1.2 0.2 1.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է Ձեզ մտահոգում այս հնարավոր իրավիճակներից յուրաքանչյուրը:

Պատերազմ` մեր երկրի մասնակցությամբ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 78.2 79.5 77.0 75.9 80.4 77.7
A great deal 16.0 13.9 18.1 17.4 15.1 16.0
Not much 3.7 4.6 2.9 4.2 2.5 4.4
Not at all 2.0 2.0 2.0 2.5 2.0 1.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է Ձեզ մտահոգում այս հնարավոր իրավիճակներից յուրաքանչյուրը:

Ահաբեկչական հարձակում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 64.2 64.1 64.3 65.8 67.1 61.1
A great deal 23.4 21.3 25.3 20.2 21.7 26.2
Not much 7.7 9.1 6.4 8.3 7.3 7.7
Not at all 4.4 5.2 3.6 5.3 3.9 4.3
Don´t know 0.4 0.2 0.5 0.3 - 0.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է Ձեզ մտահոգում այս հնարավոր իրավիճակներից յուրաքանչյուրը:

Քաղաքացիական պատերազմ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 64.8 66.9 62.9 61.3 68.7 63.8
A great deal 23.0 21.0 25.0 22.5 21.3 24.6
Not much 6.4 6.0 6.9 9.4 5.1 5.9
Not at all 5.0 5.6 4.4 5.7 4.8 4.8
No answer 0.2 0.2 0.1 - 0.2 0.2
Don´t know 0.5 0.3 0.8 1.2 - 0.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ է Ձեզ մտահոգում այս հնարավոր իրավիճակներից յուրաքանչյուրը:

Կառավարության կողմից էլեկտրոնային նամակների կամ
ուղղակի նամակների լսելը/կարդալը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 27.5 30.3 25.0 33.7 28.1 23.9
A great deal 18.7 17.8 19.5 25.1 21.1 13.6
Not much 20.9 22.9 18.9 19.9 24.2 18.8
Not at all 24.0 23.9 24.1 19.5 20.3 29.0
No answer 0.7 0.5 0.9 - 1.4 0.5
Don´t know 8.3 4.6 11.7 1.8 4.8 14.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Armenia 2011(N=1100)

Արդյոք այս դատողության հետ համաձա՞յն եք «Որոշ դեպքերում պատերազմն անհրաժեշտ է արդարության հասնելու
համար»:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 39.1 47.8 31.0 49.5 40.9 32.4
Disagree 52.2 45.6 58.4 43.9 49.5 58.5
No answer 3.3 3.6 3.0 1.7 4.8 3.0
Don´t know 5.4 3.0 7.6 4.9 4.8 6.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին 12 ամիսների ընթացքում որքա՞ն հաճախ եք Դուք կամ Ձեր ընտանիքի անդամները ...

Մնացել առանց բավարար քանակությամբ սննդամթերքի
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 12.4 11.4 13.3 7.4 10.2 16.6
Sometimes 17.6 16.4 18.8 12.3 16.2 21.5
Rarely 24.2 26.1 22.5 24.2 25.5 23.3
Never 45.7 46.2 45.2 56.2 48.0 38.5
Don't know 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին 12 ամիսների ընթացքում որքա՞ն հաճախ եք Դուք կամ Ձեր ընտանիքի անդամները ...

Զգացել անապահով` Ձեր տանը տեղի ունեցած հանցագործության արդյունքում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.9 0.8 1.0 - 1.8 0.7
Sometimes 1.8 1.1 2.5 0.5 2.0 2.3
Rarely 3.1 3.2 3.0 2.2 2.8 3.9
Never 92.2 93.0 91.5 96.1 91.3 90.9
No answer 1.5 1.3 1.7 1.1 1.7 1.5
Don't know 0.4 0.5 0.2 - 0.4 0.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին 12 ամիսների ընթացքում որքա՞ն հաճախ եք Դուք կամ Ձեր ընտանիքի անդամները ...

Մնացել առանց անհրաժեշտ դեղորայքի կամ բուժման

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 12.2 10.9 13.5 6.0 10.9 16.4
Sometimes 18.4 16.7 20.0 11.5 16.7 23.2
Rarely 20.6 20.5 20.8 21.1 21.5 19.7
Never 48.6 51.7 45.6 61.4 50.4 40.5
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don't know 0.1 0.3 - - 0.4 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Armenia 2011(N=1100)

Վերջին 12 ամիսների ընթացքում որքա՞ն հաճախ եք Դուք կամ Ձեր ընտանիքի անդամները ...

Ապրել առանց կանխիկ եկամտի

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 17.0 16.2 17.7 8.8 16.7 21.4
Sometimes 22.5 23.2 21.8 19.8 23.2 23.3
Rarely 21.5 20.4 22.5 21.2 22.3 20.9
Never 38.9 40.3 37.7 50.3 37.5 34.1
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don't know 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ որոշ դատողություններ: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն կամ ոչ դրանցից յուրաքանչյուրի հետ:
Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»- ը նշանակում է «բոլորովին համաձայն չեմ», իսկ «10»-ը` «լիովին
համաձայն եմ»:

Գիտությունը և տեխնոլոգիան մեր կյանքը դարձնում են ավելի առողջ, հեշտ և հարմարավետ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 2.3 2.3 2.3 1.8 1.5 3.2
2 1.6 1.8 1.4 1.5 1.1 1.9
3 1.2 1.3 1.1 0.2 2.0 1.1
4 2.1 1.9 2.3 1.7 2.1 2.3
5 10.3 10.7 10.0 10.1 10.8 10.2
6 5.3 5.1 5.5 5.2 3.1 7.0
7 9.8 7.8 11.6 8.8 10.6 9.7
8 16.2 15.2 17.1 14.4 14.5 18.4
9 9.1 8.8 9.4 9.1 12.6 6.4
Completely agree 36.4 40.5 32.7 46.0 39.2 29.4
No answer 0.4 0.5 0.2 - 0.4 0.5
Don´t know 5.3 4.1 6.4 1.3 2.1 9.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 7.90 7.98 7.82 8.23 8.06 7.58
Standard Deviation 2.33 2.37 2.29 2.21 2.24 2.43
Base mean (1,038) (509) (529) (249) (355) (434)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ որոշ դատողություններ: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն կամ ոչ դրանցից յուրաքանչյուրի հետ:
Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»- ը նշանակում է «բոլորովին համաձայն չեմ», իսկ «10»-ը` «լիովին
համաձայն եմ»:

Գիտության և տեխնոլոգիայի շնորհիվ հաջորդ սերունդը կունենա ավելի մեծ հնարավորություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.3 1.7 0.9 0.9 0.9 1.8
2 0.8 1.0 0.7 1.1 0.4 1.0
3 0.4 0.5 0.4 0.2 0.9 0.1
4 0.9 0.6 1.2 0.3 1.0 1.2
5 4.8 4.7 5.0 5.6 3.5 5.4
6 4.1 3.4 4.9 2.8 4.0 5.0
7 7.5 6.7 8.1 9.4 7.0 6.8
8 14.1 11.7 16.5 12.7 14.4 14.7
9 11.0 12.4 9.8 9.3 13.3 10.2
Completely agree 49.7 53.3 46.4 56.1 51.8 44.8
No answer 0.3 0.5 0.1 - 0.6 0.2
Don´t know 4.9 3.6 6.1 1.7 2.1 8.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 8.63 8.71 8.56 8.76 8.76 8.46
Standard Deviation 1.95 2.00 1.90 1.86 1.81 2.08
Base mean (1,043) (512) (531) (248) (354) (441)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ որոշ դատողություններ: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն կամ ոչ դրանցից յուրաքանչյուրի հետ:
Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»- ը նշանակում է «բոլորովին համաձայն չեմ», իսկ «10»-ը` «լիովին
համաձայն եմ»:

Մենք ավելի շատ կախված ենք գիտությունից և շատ ավելի քիչ հավատքից
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 5.4 3.9 6.8 6.5 5.2 4.9
2 3.0 3.0 3.0 1.5 2.4 4.2
3 2.2 1.3 3.1 2.5 2.1 2.1
4 2.8 2.6 2.9 3.7 2.4 2.6
5 18.0 17.7 18.2 21.1 17.9 16.4
6 5.1 5.2 5.0 3.6 5.1 5.9
7 10.0 10.2 9.9 11.5 11.2 8.4
8 12.7 13.0 12.4 14.8 12.4 11.8
9 7.4 8.4 6.5 7.9 8.1 6.6
Completely agree 20.9 25.2 16.8 20.7 23.8 18.8
No answer 0.4 0.5 0.4 - 0.4 0.6
Don´t know 12.2 9.2 15.0 6.3 8.9 17.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 6.83 7.15 6.50 6.78 7.00 6.71
Standard Deviation 2.69 2.59 2.76 2.66 2.66 2.74
Base mean (961) (482) (479) (236) (330) (394)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ որոշ դատողություններ: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն կամ ոչ դրանցից յուրաքանչյուրի հետ:
Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»- ը նշանակում է «բոլորովին համաձայն չեմ», իսկ «10»-ը` «լիովին
համաձայն եմ»:

Գիտության վատ հետևանքներից մեկն այն է, որ այն մադկանց գաղափարները բաժանում է ճիշտ և սխալի

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 6.7 7.3 6.2 7.6 7.0 6.1
2 4.6 5.6 3.6 4.7 2.8 5.9
3 4.5 4.3 4.6 3.9 5.9 3.8
4 4.3 4.2 4.5 4.0 4.5 4.4
5 19.2 20.5 18.0 21.1 19.8 17.8
6 6.0 6.6 5.4 8.0 6.5 4.6
7 5.5 4.4 6.6 3.0 6.0 6.4
8 6.4 5.8 7.0 8.2 5.9 5.9
9 3.4 3.2 3.7 4.5 4.4 2.2
Completely agree 10.3 11.5 9.2 12.7 9.7 9.5
No answer 1.1 1.5 0.7 0.5 1.8 0.9
Don´t know 27.8 25.0 30.5 21.7 25.7 32.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.67 5.60 5.74 5.82 5.68 5.56
Standard Deviation 2.75 2.81 2.70 2.82 2.70 2.76
Base mean (782) (392) (390) (196) (264) (321)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Armenia 2011(N=1100)

Այժմ կթվարկեմ որոշ դատողություններ: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն կամ ոչ դրանցից յուրաքանչյուրի հետ:
Գնահատեք 10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»- ը նշանակում է «բոլորովին համաձայն չեմ», իսկ «10»-ը` «լիովին
համաձայն եմ»:

Իմ առօրյա կյանքում ինձ համար կարևոր չէ հետաքրքրվել գիտությամբ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 17.6 19.6 15.7 21.7 16.0 16.7
2 5.9 5.8 6.0 7.5 5.5 5.5
3 7.7 6.9 8.4 8.8 8.6 6.3
4 6.9 6.7 7.2 6.1 9.2 5.6
5 15.4 15.5 15.3 14.3 16.5 15.2
6 5.3 4.3 6.3 6.7 6.2 3.9
7 5.0 6.2 3.8 4.0 3.9 6.3
8 7.6 6.4 8.9 6.5 6.1 9.4
9 3.7 4.3 3.2 2.1 4.6 4.0
Completely agree 16.1 16.9 15.5 16.6 15.9 16.1
No answer 0.9 1.1 0.7 - 1.4 0.9
Don´t know 7.8 6.4 9.2 5.8 6.0 10.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.26 5.23 5.29 4.92 5.26 5.44
Standard Deviation 3.18 3.24 3.12 3.24 3.11 3.20
Base mean (1,005) (494) (511) (238) (337) (430)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Armenia 2011(N=1100)

Ձեր կարծիքով, գիտության և տեխնոլոգիայի շնորհիվ աշխարհն ավելի շատ շահու՞մ, թե՞ տուժում է: Գնահատեք 10
բալանոց սանդղակով, ուր «1»-ը նշանակում է «ավելի շատ տուժում է», իսկ «10»-ը`«ավելի շատ շահում է»:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 3.0 3.1 3.0 2.5 2.6 3.7
2 2.9 3.8 2.1 2.4 2.8 3.3
3 3.3 3.7 3.0 1.8 3.3 4.1
4 1.8 1.5 2.1 0.7 2.9 1.6
5 16.3 16.2 16.5 14.2 19.2 15.3
6 4.9 3.4 6.3 3.4 5.0 5.6
7 10.4 9.8 10.9 13.8 8.7 9.8
8 15.8 14.5 17.1 16.9 16.4 14.8
9 8.2 9.1 7.4 7.6 11.1 6.4
A lot better off 26.4 29.2 23.8 34.5 24.0 24.1
No answer 0.3 0.4 0.1 - - 0.6
Don´t know 6.5 5.3 7.6 2.2 3.9 10.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 7.24 7.30 7.19 7.69 7.16 7.05
Standard Deviation 2.55 2.63 2.46 2.39 2.50 2.64
Base mean (1,026) (503) (522) (247) (350) (429)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Պետական նպաստ պահանջելը, որի իրավունքը Դուք չունեք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.7 69.5 69.9 70.5 67.8 70.7
2 8.8 8.9 8.7 9.1 8.5 8.9
3 4.7 5.1 4.4 4.7 5.7 4.0
4 2.7 1.8 3.4 2.7 3.5 2.0
5 4.5 4.9 4.1 5.3 4.0 4.4
6 0.5 0.2 0.7 0.6 1.0 -
7 1.4 0.8 2.0 2.3 1.3 1.0
8 1.7 1.7 1.6 1.0 2.1 1.7
9 0.7 1.2 0.3 0.7 0.2 1.1
Always justifiable 4.6 5.0 4.2 3.1 5.1 5.0
Don´t know 0.7 0.8 0.7 - 0.7 1.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.15 2.18 2.11 2.05 2.23 2.14
Standard Deviation 2.37 2.44 2.29 2.17 2.42 2.43
Base mean (1,092) (530) (562) (252) (362) (478)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Հասարակական տրանսպորտի վճարից խուսափելը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 76.0 76.4 75.7 78.7 74.7 75.7
2 9.5 8.6 10.3 8.7 9.8 9.7
3 4.6 4.3 4.9 3.7 6.1 4.0
4 2.6 3.4 1.8 3.6 3.4 1.5
5 2.6 2.6 2.6 1.8 2.3 3.3
6 0.4 - 0.7 0.3 0.8 0.1
7 0.7 0.2 1.1 - 0.6 1.1
8 1.0 1.2 0.7 1.4 0.2 1.3
9 0.8 1.5 0.1 - 0.6 1.4
Always justifiable 1.0 1.1 1.0 1.9 0.8 0.7
Don´t know 0.8 0.5 1.0 - 0.8 1.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.66 1.70 1.61 1.62 1.62 1.70
Standard Deviation 1.63 1.74 1.52 1.65 1.48 1.74
Base mean (1,091) (531) (561) (252) (361) (478)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Գողանալ մասնավոր սեփականությունը
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 85.7 85.5 85.9 84.6 85.4 86.5
2 7.2 6.2 8.1 4.8 9.1 7.1
3 1.9 2.0 1.8 3.4 1.2 1.6
4 1.3 1.4 1.2 2.4 0.8 1.0
5 1.3 1.1 1.5 1.4 0.8 1.6
6 0.3 0.3 0.3 - 0.2 0.5
7 0.8 1.3 0.2 1.3 1.2 0.1
8 0.5 0.8 0.2 0.5 0.6 0.5
9 0.3 0.5 0.1 - 0.2 0.6
Always justifiable 0.5 0.6 0.4 1.5 0.4 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.37 1.44 1.30 1.50 1.35 1.31
Standard Deviation 1.24 1.43 1.04 1.53 1.22 1.08
Base mean (1,097) (532) (565) (252) (364) (481)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Հարկերից խուսափելը, եթե նման հնարավորություն կա

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.7 67.6 69.7 61.5 69.1 72.0
2 7.8 6.4 9.1 6.2 9.3 7.6
3 6.3 6.1 6.5 6.1 6.6 6.2
4 3.0 2.5 3.5 3.7 3.7 2.1
5 5.1 6.6 3.6 8.3 3.9 4.3
6 1.2 1.5 1.0 1.8 1.3 0.9
7 2.1 2.8 1.5 2.9 2.0 1.8
8 1.4 1.6 1.2 4.0 0.8 0.5
9 1.2 1.4 1.1 2.7 0.4 1.1
Always justifiable 2.1 2.5 1.6 2.8 1.8 1.8
Don´t know 1.1 1.0 1.2 - 1.1 1.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.08 2.23 1.94 2.64 1.93 1.89
Standard Deviation 2.13 2.29 1.95 2.60 1.90 1.95
Base mean (1,087) (528) (559) (252) (360) (475)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Կաշառքի ստացում` օգտվելով ծառայողական դիրքից

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 81.7 81.0 82.4 80.1 78.1 85.3
2 7.0 6.8 7.2 6.9 8.5 5.9
3 3.2 2.5 4.0 3.0 4.7 2.3
4 2.5 2.8 2.2 2.8 3.5 1.5
5 2.2 2.9 1.6 3.1 2.5 1.5
6 0.9 0.8 0.9 - 0.7 1.4
7 0.3 0.3 0.4 1.0 0.3 -
8 0.7 0.9 0.5 1.6 0.7 0.3
9 0.5 0.8 0.2 0.9 0.4 0.3
Always justifiable 0.2 0.3 - 0.7 - -
Don´t know 0.8 1.0 0.7 - 0.5 1.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.47 1.53 1.40 1.64 1.52 1.33
Standard Deviation 1.30 1.46 1.14 1.67 1.28 1.07
Base mean (1,091) (528) (562) (252) (363) (476)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Համասեռամոլություն
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 95.5 96.8 94.3 93.8 95.1 96.7
2 1.3 1.0 1.6 1.9 1.7 0.6
3 0.6 0.6 0.6 0.6 1.0 0.3
4 0.3 - 0.6 0.9 - 0.3
5 0.8 0.5 1.0 1.5 1.1 0.1
6 0.2 - 0.3 0.3 - 0.2
7 0.1 - 0.1 0.3 - -
8 0.2 - 0.4 - 0.2 0.4
9 0.1 0.3 - - - 0.3
Always justifiable 0.2 0.3 0.1 0.7 0.2 -
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 0.1
Don´t know 0.5 0.6 0.4 - 0.2 0.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.13 1.10 1.15 1.21 1.11 1.09
Standard Deviation 0.79 0.75 0.83 1.03 0.69 0.71
Base mean (1,092) (531) (562) (252) (362) (478)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Մարմնավաճառություն/անբարոյականություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 94.4 93.7 95.0 93.5 92.2 96.4
2 2.0 1.9 2.2 3.0 2.4 1.3
3 0.5 0.5 0.6 - 1.1 0.4
4 0.2 0.2 0.2 - 0.5 0.1
5 1.0 1.3 0.8 1.9 0.9 0.8
6 0.5 0.7 0.4 0.4 1.4 -
9 0.3 0.6 0.1 0.3 - 0.6
Always justifiable 0.6 1.0 0.1 1.0 1.1 -
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 0.1
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.19 1.27 1.11 1.23 1.26 1.11
Standard Deviation 1.01 1.27 0.68 1.16 1.18 0.76
Base mean (1,097) (534) (563) (252) (362) (482)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Աբորտ/Հղիության արհեստական ընդհատում

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 57.2 63.4 51.3 63.7 48.7 60.2
2 5.6 4.6 6.5 8.3 4.4 4.9
3 7.6 7.4 7.8 5.7 8.5 7.9
4 4.3 2.7 5.9 2.1 6.0 4.3
5 12.9 9.2 16.4 8.8 14.4 13.8
6 2.5 1.9 3.0 1.0 4.3 1.9
7 1.1 0.5 1.6 1.3 1.4 0.8
8 1.1 0.1 2.1 - 1.9 1.2
9 0.4 0.6 0.3 0.3 0.6 0.3
Always justifiable 0.8 0.8 0.9 1.3 1.5 0.1
No answer 0.2 0.5 - - 0.8 -
Don´t know 6.2 8.2 4.3 7.5 7.6 4.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.32 1.99 2.62 1.95 2.73 2.21
Standard Deviation 1.99 1.80 2.11 1.81 2.24 1.84
Base mean (1,029) (487) (542) (233) (334) (462)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Ամուսնալուծություն
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 47.6 49.2 46.0 43.8 46.0 50.7
2 4.4 4.3 4.5 5.8 3.4 4.4
3 7.0 5.2 8.7 6.4 5.2 8.6
4 6.3 6.5 6.1 6.3 7.1 5.7
5 19.1 18.9 19.2 17.8 20.5 18.7
6 3.8 4.1 3.5 4.1 5.5 2.4
7 3.3 4.1 2.4 4.6 3.0 2.7
8 2.0 1.6 2.4 1.7 2.2 2.0
9 1.6 1.7 1.4 3.9 0.8 0.9
Always justifiable 1.4 1.1 1.7 1.3 2.2 0.9
Don´t know 3.7 3.2 4.1 4.2 4.2 3.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.98 2.96 3.00 3.21 3.12 2.76
Standard Deviation 2.37 2.37 2.36 2.53 2.43 2.21
Base mean (1,060) (516) (543) (242) (349) (469)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Սեռական հարաբերություններ մինչև ամուսնությունը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.6 66.5 70.7 59.0 65.3 76.2
2 4.5 4.8 4.3 4.1 5.7 3.8
3 3.3 3.2 3.4 3.2 2.4 4.0
4 3.0 2.8 3.2 5.7 2.3 2.1
5 8.4 9.0 8.0 10.1 10.1 6.3
6 1.7 1.2 2.2 2.3 1.7 1.4
7 1.6 1.6 1.7 5.4 0.9 0.3
8 2.7 4.1 1.4 3.2 3.9 1.5
9 0.6 1.0 0.3 1.1 0.4 0.6
Always justifiable 1.3 1.4 1.3 3.0 1.2 0.6
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 0.1
Don´t know 3.8 4.4 3.3 3.0 5.4 3.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.13 2.26 2.01 2.75 2.20 1.75
Standard Deviation 2.14 2.29 1.99 2.60 2.19 1.73
Base mean (1,055) (510) (545) (245) (343) (468)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Ինքնասպանություն

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 89.6 88.9 90.2 88.7 87.6 91.5
2 3.0 2.5 3.5 3.0 4.1 2.2
3 1.1 0.9 1.3 0.9 1.6 0.8
4 1.1 1.5 0.7 1.0 1.4 0.9
5 1.3 1.2 1.3 2.3 1.0 0.9
6 0.1 0.2 - - 0.4 -
7 0.4 0.6 0.1 0.6 - 0.5
8 0.2 - 0.4 0.7 - 0.1
9 0.7 1.1 0.3 1.5 0.2 0.6
Always justifiable 0.8 0.9 0.7 0.5 1.4 0.5
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.6 0.1
Don´t know 1.6 1.8 1.4 0.8 1.7 1.9
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.31 1.36 1.25 1.42 1.32 1.23
Standard Deviation 1.28 1.42 1.13 1.52 1.29 1.12
Base mean (1,080) (522) (557) (250) (356) (474)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.3 66.9 69.6 65.7 65.4 71.8
2 4.9 4.5 5.2 6.8 5.5 3.3
3 3.3 3.7 2.9 4.7 1.6 3.8
4 2.7 3.0 2.5 1.6 5.2 1.5
5 5.2 5.1 5.3 5.7 4.8 5.1
6 1.5 1.9 1.0 2.9 1.2 1.0
7 1.2 1.4 1.0 2.3 1.2 0.6
8 1.9 2.1 1.7 2.1 1.3 2.1
9 1.4 1.3 1.5 0.8 2.3 1.1
Always justifiable 2.4 2.9 2.0 2.3 2.1 2.8
No answer 0.5 0.7 0.2 - 1.0 0.3
Don´t know 6.8 6.4 7.1 5.0 8.4 6.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 2.09 2.19 2.00 2.20 2.14 2.00
Standard Deviation 2.26 2.36 2.17 2.28 2.28 2.24
Base mean (1,020) (495) (525) (240) (330) (450)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Տղամարդու կողմից իր կնոջը ծեծելը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 82.1 75.9 87.8 85.2 78.9 82.8
2 5.6 5.5 5.6 5.2 5.7 5.7
3 3.0 4.6 1.4 2.4 4.4 2.1
4 1.5 1.6 1.5 1.2 1.8 1.5
5 4.2 5.9 2.5 3.4 5.2 3.8
6 0.4 0.5 0.3 - 0.5 0.5
7 0.8 1.3 0.3 - 0.6 1.4
8 0.2 0.3 - - 0.5 -
9 0.4 0.9 - - 0.5 0.6
Always justifiable 1.4 2.5 0.3 1.9 1.0 1.4
Don´t know 0.6 0.9 0.3 0.5 0.9 0.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.57 1.87 1.29 1.45 1.64 1.58
Standard Deviation 1.59 2.00 0.99 1.47 1.60 1.64
Base mean (1,094) (529) (565) (251) (361) (482)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Ծնողների կողմից երեխաներին ծեծելը

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.9 70.3 67.5 70.6 63.5 72.0
2 7.8 7.3 8.3 8.5 8.3 7.1
3 6.8 5.9 7.6 7.7 7.3 5.9
4 3.7 3.2 4.2 2.3 4.8 3.7
5 7.5 7.1 7.8 6.6 9.4 6.5
6 0.9 1.2 0.7 0.7 1.0 1.0
7 1.4 1.6 1.2 1.1 1.4 1.5
8 1.0 0.7 1.2 - 1.2 1.3
9 0.4 0.3 0.5 0.5 0.4 0.3
Always justifiable 1.2 1.8 0.7 1.4 2.1 0.5
Don´t know 0.4 0.6 0.3 0.5 0.7 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.97 1.97 1.97 1.84 2.19 1.86
Standard Deviation 1.85 1.93 1.77 1.73 2.05 1.73
Base mean (1,096) (531) (565) (251) (362) (483)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Armenia 2011(N=1100)

10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ոչ մի դեպքում չի կարող արդարացվել», իսկ «10»-ը` «լիովին
կարող է արդարացվել», գնահատեք, թե այս գործողությունները
որքանո՞վ կարող են արդարացված լինել:

Բռնություն այլ մարդկանց նկատմամբ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 89.4 88.1 90.6 89.6 87.8 90.5
2 4.7 3.8 5.6 2.4 6.1 4.8
3 1.1 0.6 1.5 0.3 1.2 1.4
4 1.2 2.0 0.4 0.9 1.1 1.4
5 1.8 3.1 0.6 3.1 2.9 0.4
6 0.5 0.6 0.3 0.6 0.3 0.5
8 0.4 0.6 0.1 1.3 0.2 -
9 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.3
Always justifiable 0.3 0.3 0.3 0.7 - 0.3
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.7 0.3 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1.27 1.36 1.19 1.39 1.26 1.22
Standard Deviation 1.05 1.23 0.83 1.42 0.89 0.93
Base mean (1,096) (531) (564) (250) (363) (482)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Armenia 2011(N=1100)

Որքանո՞վ եք Դուք հպարտանում նրանով, որ հայ եք:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 71.4 73.3 69.6 71.0 69.1 73.3
Quite proud 22.3 21.0 23.5 19.6 24.6 21.9
Not very proud 2.0 1.6 2.4 4.0 1.2 1.5
Not at all proud 1.0 1.0 1.0 1.7 1.5 0.3
I am not [nationality] 2.2 2.4 2.1 2.5 1.7 2.5
No answer 0.9 0.8 1.0 1.2 1.5 0.3
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.4 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Armenia 2011(N=1100)

Մարդիկ տարբեր պատկերացումներ ունեն իրենց և աշխարհի կապի մասին: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն
աշխարհում Ձեր դիրքի մասին այս դատողությունների
հետ: Դուք Ձեզ տեսնում եք որպես...

Առհասարակ աշխարհի քաղաքացի
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 47.5 50.1 45.1 43.7 50.9 47.0
Agree 33.7 32.7 34.7 35.9 30.5 35.0
Disagree 12.5 11.3 13.5 13.6 14.0 10.7
Strongly disagree 3.2 3.8 2.6 4.0 2.9 2.9
Don´t know 3.1 2.1 4.1 2.7 1.8 4.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Armenia 2011(N=1100)

Մարդիկ տարբեր պատկերացումներ ունեն իրենց և աշխարհի կապի մասին: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն
աշխարհում Ձեր դիրքի մասին այս դատողությունների
հետ: Դուք Ձեզ տեսնում եք որպես...

Այն համայնքի բնակիչ, որտեղ Դուք ապրում եք

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 67.8 68.6 67.0 67.6 68.0 67.8
Agree 29.4 29.0 29.8 29.9 28.3 30.1
Disagree 2.2 2.2 2.2 2.6 2.5 1.7
Strongly disagree 0.4 0.2 0.5 - 1.0 0.1
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.2 0.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Armenia 2011(N=1100)

Մարդիկ տարբեր պատկերացումներ ունեն իրենց և աշխարհի կապի մասին: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն
աշխարհում Ձեր դիրքի մասին այս դատողությունների
հետ: Դուք Ձեզ տեսնում եք որպես...

Հայ ազգի մի մաս
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 74.6 75.7 73.5 74.9 75.1 74.0
Agree 23.3 21.8 24.6 22.3 22.6 24.3
Disagree 1.4 1.9 0.9 2.4 1.5 0.8
Strongly disagree 0.5 0.5 0.6 - 0.6 0.7
Don´t know 0.2 - 0.4 0.4 0.2 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

Armenia 2011(N=1100)

Մարդիկ տարբեր պատկերացումներ ունեն իրենց և աշխարհի կապի մասին: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն
աշխարհում Ձեր դիրքի մասին այս դատողությունների
հետ: Դուք Ձեզ տեսնում եք որպես...

Եվրամիության մի մաս

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 21.5 24.1 19.0 20.4 24.9 19.4
Agree 31.3 29.3 33.2 34.7 29.9 30.7
Disagree 25.0 24.3 25.6 26.1 25.7 23.9
Strongly disagree 12.1 14.3 10.0 10.4 11.8 13.2
No answer 0.1 0.2 - - 0.3 -
Don´t know 10.0 7.7 12.2 8.5 7.4 12.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.3 28.0 22.7 23.0 26.7 25.3
Agree 34.6 34.7 34.6 33.5 30.9 38.0
Disagree 18.4 15.8 20.9 20.1 22.1 14.7
Strongly disagree 11.1 14.0 8.3 13.3 12.3 9.0
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.5 0.1
Don´t know 10.4 7.3 13.3 10.0 7.5 12.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Armenia 2011(N=1100)

Մարդիկ տարբեր պատկերացումներ ունեն իրենց և աշխարհի կապի մասին: Ասացեք, խնդրեմ, որքանո՞վ եք համաձայն
աշխարհում Ձեր դիրքի մասին այս դատողությունների
հետ: Դուք Ձեզ տեսնում եք որպես...

Առանձին անհատ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 54.6 59.2 50.2 59.3 56.7 50.4
Agree 29.6 26.1 32.8 29.3 28.2 30.7
Disagree 9.5 8.6 10.3 7.7 10.1 9.9
Strongly disagree 3.2 3.5 2.8 1.4 2.6 4.5
Don´t know 3.3 2.6 3.8 2.2 2.3 4.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Ամենօրյա թերթեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 6.8 6.4 7.1 2.4 7.2 8.7
Weekly 15.5 16.2 15.0 7.9 18.4 17.4
Monthly 9.0 7.6 10.4 9.9 8.2 9.2
Less than monthly 8.3 6.7 9.8 13.3 7.4 6.4
Never 60.2 63.1 57.4 66.5 58.6 58.0
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.3 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Տպագիր ամսագրեր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 2.9 2.2 3.6 1.4 4.4 2.6
Weekly 8.8 7.6 9.8 7.6 10.0 8.4
Monthly 11.5 7.4 15.3 11.2 12.7 10.6
Less than monthly 10.1 10.1 10.2 15.4 9.1 8.2
Never 66.4 72.6 60.6 64.4 63.5 69.8
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.3 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Armenia 2011(N=1100)
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Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Հեռուստացույց

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 89.8 87.1 92.3 81.8 90.9 93.0
Weekly 6.3 7.2 5.4 9.8 5.5 5.0
Monthly 1.0 1.7 0.4 2.7 0.8 0.3
Less than monthly 0.7 0.6 0.7 0.9 1.1 0.2
Never 2.3 3.4 1.3 4.8 1.6 1.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Ռադիո

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 13.7 17.5 10.2 11.1 16.2 13.3
Weekly 8.1 10.4 5.9 8.8 12.8 4.2
Monthly 3.0 2.7 3.2 4.6 3.5 1.7
Less than monthly 3.8 2.4 5.1 7.7 3.9 1.7
Never 70.7 67.0 74.3 67.4 63.4 78.0
No answer 0.3 - 0.7 - - 0.8
Don´t know 0.3 - 0.6 0.4 0.3 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Բջջային հեռախոս` բացառությամբ խոսակցությունները
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 11.1 11.8 10.4 18.0 13.3 5.8
Weekly 7.5 8.9 6.1 13.8 7.0 4.5
Monthly 5.1 4.9 5.3 6.2 6.5 3.4
Less than monthly 3.9 4.6 3.3 7.7 4.0 1.9
Never 71.9 69.5 74.2 53.9 68.9 83.5
No answer 0.2 0.2 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.3 - 0.6 0.4 0.3 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Էլ. փոստ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 7.2 9.1 5.4 15.1 8.1 2.3
Weekly 5.5 6.9 4.2 11.4 6.0 2.1
Monthly 1.7 1.4 2.0 4.6 1.0 0.7
Less than monthly 2.9 2.8 3.0 3.9 5.1 0.8
Never 82.1 79.4 84.6 64.6 79.5 93.1
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 0.5 0.4 0.6 0.4 0.3 0.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Ինտերնետ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 22.7 27.8 17.8 40.2 28.0 9.5
Weekly 8.0 9.1 7.0 16.0 9.2 2.9
Monthly 2.6 2.5 2.7 5.1 2.1 1.6
Less than monthly 2.6 2.2 2.9 2.6 3.5 1.9
Never 63.7 58.0 69.1 35.8 56.9 83.3
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 0.4 0.4 0.5 0.4 0.3 0.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, տեղեկատվություն ստանալու
նպատակով որքա՞ն հաճախ եք օգտվում այս աղբյուրներից:

Ընկերներ կամ կոլեգաներ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 39.5 44.2 35.1 39.1 44.2 36.1
Weekly 32.3 34.3 30.4 38.5 31.5 29.6
Monthly 5.7 4.5 7.0 7.6 7.1 3.8
Less than monthly 1.9 1.4 2.4 1.8 2.0 1.8
Never 20.2 15.3 24.7 12.6 15.1 27.9
No answer 0.1 - 0.3 - - 0.3
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.4 - 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ որքա՞ն հաճախ եք օգտվում համակարգչից:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 52.9 46.3 59.1 21.9 47.7 72.9
Occasionally 17.9 17.6 18.2 24.5 20.0 12.9
Frequently 28.5 35.5 21.8 53.0 32.3 12.8
Don´t know what a computer is 0.8 0.6 0.9 0.6 - 1.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ եք Դուք մասնակցում ընտրություններին:

Տեղական մակարդակի ընտրություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 75.1 74.5 75.7 53.6 77.4 84.6
Usually 12.4 11.3 13.4 13.8 14.1 10.4
Never 11.8 13.2 10.5 30.6 7.9 4.9
No answer 0.5 1.0 0.1 1.7 0.4 -
Don´t know 0.1 - 0.3 0.3 0.2 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Armenia 2011(N=1100)

Որքա՞ն հաճախ եք Դուք մասնակցում ընտրություններին:

Ազգային մակարդակի ընտրություններ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 75.3 75.1 75.4 54.9 76.8 84.8
Usually 12.0 11.1 12.8 13.4 13.6 10.0
Never 11.8 12.5 11.2 29.1 8.8 5.1
Not applicable; No right to vote 0.3 0.5 0.1 1.3 - -
No answer 0.4 0.5 0.2 0.5 0.6 0.1
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.9 0.2 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Armenia 2011(N=1100)

Եթե ԱԺ ընտրությունները կայանային վաղը, ո՞ր կուսակցության օգտին Դուք կքվեարկեիք։

[Զ/վ. Եթե հարցվողը պատասխանում է «ԴՊ», հարցրեք` ո՞ր կուսակցությունն է Ձեզ ավելի շատ դուր գալիս]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not applicable 0.2 0.2 0.3 0.3 0.3 0.2
No answer 7.7 8.9 6.6 3.7 8.5 9.2
Don´t know 18.4 17.4 19.5 19.0 18.2 18.4
None 16.3 18.0 14.7 21.3 18.4 12.1
Other 0.8 1.1 0.4 - 0.7 1.2
AM: Armenian Revolutionary Federation - Hay Heghapokhakan Dashnaktsutyun
(HHD)

4.1 4.9 3.2 3.6 3.1 5.0

AM: Armenian Communist Party - Hayastani Komunistakan Kusaktsutyun (HKK) 1.3 1.5 1.0 - - 2.9
AM: National Unity - Azgayin Gzoghovrdakan Miutyun (AGzM) 0.1 - 0.1 - - 0.2
AM: Republican Party of Armenia - Hayastani Hanrapetakan Kusaksutyun (HHK) 23.7 21.4 25.9 20.5 22.2 26.5
AM: Heritage - Zharangutyun 2.5 3.0 2.0 2.8 1.7 2.9
AM: Prosperous Armenia - Bargavach Hayastani Kusaktsutyun  (BHK) 19.4 17.4 21.4 24.5 21.8 15.1
AM: Rule of Law - Orinats Yerkir (OEK) 1.4 1.4 1.4 2.8 0.4 1.4
AM: Amenian National Congress 3.8 4.3 3.3 1.0 4.2 4.9
AM: Henchakyan Party 0.4 0.6 0.2 0.6 0.6 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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Comments 
AM: "Unable to work" (7 cases) coded as "Other". 

 

 

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Armenia 2011(N=1100)

Ներկայումս Դուք աշխատու՞մ եք, թե՞ ոչ: Եթե այո, ապա շաբաթական քանի՞ ժամ: Եթե ունեք մեկից ավելի աշխատանք,
նշեք հիմնականը:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 25.5 35.4 16.1 22.3 34.9 19.9
Part time 5.6 4.3 6.8 7.6 6.5 3.8
Self employed 8.5 13.6 3.8 5.3 14.2 5.9
Retired 20.3 18.3 22.1 - 0.2 46.0
Housewife 17.7 0.5 33.9 21.4 22.1 12.5
Students 3.9 4.5 3.3 17.0 - -
Unemployed 17.5 21.7 13.5 24.9 20.8 11.2
Other 1.1 1.7 0.5 1.6 1.3 0.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Armenia 2011(N=1100)

Ներկայումս/ կամ եթե չեք աշխատում ապա նախկինում/, որ տիպի կառույցում է/էր Ձեր հիմնական աշխատանքը:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 50.1 42.2 57.5 17.4 41.3 73.7
Private business or industry 32.6 47.0 19.1 41.2 43.4 20.0
Private non-profit organization 0.6 0.8 0.4 1.0 0.9 0.1
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 16.4 9.5 23.0 40.4 14.0 5.8
No answer 0.1 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 0.2 0.3 - - - 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, արդյոք Ձեր աշխատանքի բնույթը առավելապես ֆիզիկակա՞ն է, թե՞ մտավոր: Գնահատեք 10 բալանոց
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «հիմնականում ֆիզիկական», իսկ «10»-ը`«հիմնականում մտավոր»:

[Զ/վ. Եթե ներկայումս չի աշխատում, գնահատել նախկին աշխատանքը]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 21.8 27.6 16.3 14.8 14.7 30.8
2 4.9 4.8 4.9 1.0 6.5 5.6
3 4.0 3.8 4.1 3.5 4.9 3.5
4 2.7 2.6 2.8 1.3 4.3 2.1
5 15.7 19.3 12.4 18.5 18.1 12.5
6 2.0 1.6 2.4 0.9 2.6 2.1
7 3.3 3.2 3.4 1.7 5.7 2.4
8 5.6 6.0 5.2 5.3 4.6 6.6
9 3.1 3.3 3.0 3.0 1.9 4.1
Mostly non-manual tasks 20.0 18.3 21.6 9.8 22.0 23.8
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 16.9 9.5 23.8 40.4 14.6 6.3
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.31 4.95 5.71 5.17 5.62 5.13
Standard Deviation 3.50 3.46 3.51 3.20 3.31 3.72
Base mean (914) (483) (431) (150) (311) (452)

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 119 of 136



 

 

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ Ձեր աշխատանքային հանձնարարություններն առավելապես կրկնվո՞ղ, թե՞ ստեղծագործական բնույթի են:
Գնահատեք10 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «հիմնականում կրկնվում են», իսկ «10»-
ը`«հիմնականում ստեղծագործական են»:

[Զ/վ. Եթե ներկայումս չի աշխատում, գնահատել նախկին աշխատանքը]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 32.8 38.5 27.4 24.9 31.1 38.2
2 9.0 9.7 8.4 5.7 9.4 10.4
3 6.5 6.9 6.1 4.3 7.0 7.3
4 3.4 4.1 2.6 2.5 3.1 4.0
5 11.7 13.5 10.1 10.7 13.0 11.3
6 1.9 2.0 1.8 1.1 2.9 1.6
7 3.0 2.1 3.8 1.9 3.8 2.9
8 4.6 4.4 4.8 4.5 4.3 4.9
9 2.6 2.0 3.0 1.7 2.2 3.3
Mostly not routine tasks 7.5 7.3 7.6 2.4 8.7 9.2
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 16.9 9.5 23.8 40.4 14.6 6.3
Don´t know 0.3 - 0.6 - - 0.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 3.73 3.49 3.99 3.48 3.90 3.69
Standard Deviation 3.08 2.97 3.18 2.81 3.10 3.14
Base mean (911) (483) (428) (150) (311) (450)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ Ձեր աշխատանքային հանձնարարությունների կատարման ընթացքում որքանո՞վ եք անկախ: Գնահատեք 10 բալանոց
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «բոլորովին
անկախ չեմ», իսկ «10»-ը`«լիովին անկախ եմ»:

[Զ/վ. Եթե ներկայումս չի աշխատում, գնահատել նախկին աշխատանքը]:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 18.0 19.6 16.5 13.8 16.0 21.8
2 7.7 8.1 7.4 6.7 8.1 8.0
3 4.3 3.5 5.1 1.9 3.3 6.3
4 3.2 2.0 4.3 4.6 2.3 3.1
5 13.8 13.1 14.3 8.4 15.3 15.4
6 3.3 3.2 3.4 2.0 3.5 3.8
7 5.2 6.1 4.4 2.6 6.4 5.8
8 8.0 8.6 7.5 4.5 9.0 9.1
9 4.7 5.6 3.9 0.7 6.9 5.2
Complete independence 14.8 20.7 9.3 14.5 14.6 15.1
Not applicable (Have never worked) 16.9 9.5 23.8 40.4 14.6 6.3
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 5.28 5.61 4.92 5.21 5.55 5.13
Standard Deviation 3.32 3.46 3.12 3.48 3.26 3.30
Base mean (914) (483) (431) (150) (311) (452)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Armenia 2011(N=1100)

Աշխատավայրում արդյո՞ք Դուք ղեկավարում եք կամ նախկինում ղեկավարել եք այլ մարդկանց:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 26.8 35.2 18.9 15.5 26.2 33.1
No 56.1 55.0 57.1 43.4 59.2 60.4
Not applicable (Have never worked) 16.9 9.5 23.8 40.4 14.6 6.3
No answer 0.2 0.3 0.1 0.7 - 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Armenia 2011(N=1100)

Արդյո՞ք Դուք եք հանդիսանում Ձեր ընտանիքի հիմնական վաստակողը (աշխատավարձ բերողը):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 36.4 52.7 21.1 11.9 47.7 40.8
No 63.6 47.3 78.9 88.1 52.3 59.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ Ձեր ընտանիքի հիմնական վաստակողը (աշխատավարձ բերողը) ներկայումս աշխատու՞մ է արդյոք:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 67.8 68.0 67.6 79.3 76.3 55.4
No 30.0 28.8 31.1 19.5 23.2 40.6
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 0.5 0.2 0.7 1.3 - 0.4
No answer 1.7 2.9 0.6 - 0.5 3.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, վերջին տարվա ընթացքում Ձեր ընտանիքը…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 9.6 9.9 9.4 20.0 7.0 6.2
Just get by 56.7 54.8 58.6 45.7 55.4 63.5
Spent some savings and borrowed money 11.7 10.2 13.2 17.5 14.2 6.9
Spent savings and borrowed money 20.5 22.7 18.5 15.0 22.3 22.1
Don´t know 1.4 2.5 0.4 1.8 1.1 1.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ թվարկված սոցիալական խավերից որի՞ն եք Դուք Ձեզ
դասում:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 0.8 0.8 0.9 0.5 0.9 0.9
Upper middle class 23.8 25.0 22.6 32.6 22.8 19.9
Lower middle class 29.3 30.1 28.5 28.7 28.7 30.0
Working class 36.1 35.5 36.7 33.8 39.9 34.5
Lower class 7.9 7.0 8.7 1.5 4.9 13.5
No answer 0.7 0.3 1.1 1.1 1.1 0.2
Don´t know 1.4 1.3 1.5 1.9 1.6 1.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Armenia 2011(N=1100)

1-10 բալանոց սանդղակով գնահատեք, թե ո՞ր խմբին է պատկանում Ձեր տնային տնտեսությունը եկամտի առկայության
տեսանկյունից` որտեղ «1»-ը ամենացածր եկամուտ ունեցող խումբն է, «10»-ը` ամենաբարձր: Նշեք, խնդրեմ,
համապատասխան թիվը` հաշվի առնելով բոլոր այն աշխատավարձերը, թոշակները և այլ եկամուտները, որ ստանում է Ձեր
տնային տնտեսությունը:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 11.4 10.1 12.6 5.4 7.6 17.2
second step 11.8 9.4 14.2 9.0 8.0 16.2
Third step 16.8 18.5 15.2 8.5 21.2 17.8
Fourth step 13.9 16.6 11.3 12.0 13.8 14.9
Fifth step 26.8 25.9 27.6 36.5 27.1 21.4
Sixth step 9.6 9.5 9.7 10.7 12.6 6.9
Seventh step 5.8 6.5 5.0 11.6 5.9 2.6
Eigth step 2.6 1.9 3.2 4.7 2.1 1.9
Nineth step 0.3 0.2 0.5 0.3 0.6 0.2
Tenth step 0.3 0.3 0.3 0.3 - 0.5
Don´t know 0.8 1.1 0.5 0.9 1.0 0.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 4.03 4.08 3.98 4.73 4.21 3.52
Standard Deviation 1.86 1.79 1.93 1.80 1.73 1.85
Base mean (1,091) (528) (564) (250) (361) (481)

V240.- Respondent's gender by observation

Armenia 2011(N=1100)

Հարցվողի սեռը

[Զ/վ. Չկարդալ].

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 48.5 100.0 - 52.9 50.2 44.9
Female 51.5 - 100.0 47.1 49.8 55.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Armenia 2011(N=1100)

Ասացեք, խնդրեմ, Ձեր ծննդյան տարեթիվը:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 3.2 3.1 3.4 - - 7.4
1930-1939 9.3 7.1 11.3 - - 21.2
1940-1949 9.2 9.8 8.7 - - 21.0
1950-1959 17.2 16.1 18.3 0.4 - 39.0
1960-1969 17.3 14.3 20.2 - 37.3 11.4
1970-1979 16.4 19.7 13.3 - 49.4 0.1
1980-1989 20.0 21.7 18.4 68.0 13.3 -
1990-1999 7.2 8.1 6.4 31.6 - -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 1,964.82 1,966.45 1,963.28 1,987.36 1,971.92 1,947.71
Standard Deviation 18.05 17.83 18.14 3.96 5.85 10.55
Base mean (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Armenia 2011(N=1100)

Այսինքն` Դուք քանի՞ տարեկան եք:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 22.9 25.0 21.0 100.0 - -
30-49 33.1 34.3 32.0 - 100.0 -
50 and more 44.0 40.7 47.0 - - 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 46.19 44.62 47.67 23.41 39.05 63.45
Standard Deviation 18.12 17.99 18.14 3.43 5.83 10.39
Base mean (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Armenia 2011(N=1100)

Արդյո՞ք Ձեր մայրը կամ հայրը ներգաղթողներ են Հայաստանում:

Մայր
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Immigrant 16.8 16.7 16.9 7.7 14.9 22.9
Not an immigrant 82.9 82.9 82.8 91.8 84.8 76.7
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing 0.4 0.4 0.3 0.5 0.2 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Armenia 2011(N=1100)

Արդյո՞ք Ձեր մայրը կամ հայրը ներգաղթողներ են Հայաստանում:

Հայր

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Immigrant 16.9 17.8 16.0 7.8 15.2 22.9
Not an immigrant 83.0 82.2 83.7 92.2 84.5 76.9
AM,DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; BH: Missing 0.1 - 0.3 - 0.2 0.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ Դուք Հայաստանու՞մ եք ծնվել, թե՞ ներգաղթել եք:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 91.3 92.1 90.6 96.0 94.3 86.6
I am an immigrant to this country 8.7 7.9 9.4 4.0 5.7 13.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

Study #WV6_Results Armenia
2011_v2018091

2

Page 125 of 136



 

 

 

V246.- Are you a citizen of this country?

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ Դուք Հայաստանի քաղաքացի՞ եք:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.3 99.4 99.2 99.3 98.9 99.5
Not, I am not a citizen of this country 0.7 0.6 0.8 0.7 1.1 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V247.- What language do you normally speak at home?

Armenia 2011(N=1100)

Ի՞նչ լեզվով եք Դուք սովորաբար խոսում տանը:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Armenian 97.1 96.7 97.5 97.8 98.0 96.1
English 0.1 - 0.2 - - 0.2
Russian 1.5 1.4 1.6 0.7 0.8 2.5
Yezidi 1.3 1.9 0.7 1.5 1.2 1.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Armenia 2011(N=1100)

Ի՞նչ կրթություն եք Դուք ստացել:

[Զ /Վ. Եթե հարցվողը սովորում է, նշեք այն կրթամակարդակի
կոդը, որը նա ստանում է]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.3 - 0.5 - - 0.6
Incomplete primary school 1.3 0.8 1.8 - - 3.0
Complete primary school 2.3 1.8 2.8 0.7 0.5 4.6
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 5.8 7.1 4.7 3.9 6.6 6.2
Complete secondary school: technical/ vocational type 21.6 16.9 26.0 14.7 25.1 22.7
Incomplete secondary school: university-preparatory type 7.6 9.0 6.3 6.3 7.4 8.5
Complete secondary school: university-preparatory type 29.4 29.9 28.9 32.3 33.0 25.3
Some university-level education, without degree 5.2 6.1 4.4 14.0 2.1 3.0
University - level education, with degree 26.0 27.6 24.5 28.1 25.3 25.4
No answer 0.3 0.7 - - - 0.8
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Armenia 2011(N=1100)

Ո՞ր տարիքում եք ավարտել (կամ կավարտեք) Ձեր ամբողջական կրթությունը` դպրոցը, տեխնիկումը կամ բուհը։ Խնդրում
եմ, հաշվի չառնեք լրացուցիչ դասընթացները

[Զ /վ. Եթե հարցվողը սովորում է, գրել այն տարիքր, որում նա հավանաբար կավարտի ուսումը ]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 1.3 0.9 1.6 0.7 0.5 2.2
11-19 50.3 51.4 49.2 49.2 54.7 47.5
20 and more 47.8 47.5 48.1 50.1 44.7 49.0
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.3 - 0.7 - - 0.8
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.2 0.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 19.71 20.02 19.40 19.31 19.47 20.10
Standard Deviation 4.39 4.66 4.10 2.96 3.65 5.40
Base mean (1,093) (533) (560) (252) (364) (477)

V250.- Do you live with your parents?

Armenia 2011(N=1100)

Իսկ Դուք Ձեր ծնողների հե՞տ եք բնակվում:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 26.2 39.6 13.6 63.7 30.2 3.7
No 70.1 57.0 82.5 32.7 66.1 92.7
AM,DE,SE:Inapplicable ; BH: Missing 0.2 0.4 - - - 0.4
No answer 3.5 3.0 3.9 3.7 3.7 3.2
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V251.- Respondent’s Interest during the interview
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 45.6 44.6 46.6 49.8 45.4 43.6
Respondent was somewhat interested 45.2 46.6 43.8 40.6 45.4 47.4
Respondent was not interested 9.0 8.8 9.3 9.6 9.2 8.6
No answer 0.1 - 0.3 - - 0.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V252.- The interview took place in privacy or not

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 43.1 36.0 49.8 33.7 40.7 49.8
There were other people around who could follow the interview 54.3 61.0 48.0 61.7 58.0 47.8
No answer 2.6 3.0 2.2 4.6 1.3 2.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V253.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 12.0 13.2 10.9 11.3 11.3 12.9
2,000-5,000 13.0 12.0 14.0 14.4 11.3 13.5
5,000-10,000 10.6 10.2 11.0 8.4 12.5 10.3
10,000-20,000 6.9 6.5 7.4 6.1 9.0 5.8
20,000-50,000 18.4 18.5 18.3 15.7 19.0 19.4
50,000-100,000 1.5 1.4 1.7 0.5 2.7 1.2
100,000-500,000 37.1 37.8 36.5 43.1 34.2 36.2
500,000 and more 0.4 0.5 0.3 0.5 - 0.6
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V254.- Ethnic group by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Armenian 97.7 97.8 97.7 97.5 98.3 97.4
Kurd/Esid 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Russian 0.4 - 0.7 - 0.3 0.7
Yezidi 1.8 2.2 1.5 2.5 1.2 2.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Armenia 2011(N=1100)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 96.6 98.0 95.3 98.5 98.7 94.0
Illiterate 1.7 0.5 2.9 - - 3.9
No answer 1.6 1.4 1.8 1.5 1.0 2.1
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.3 -
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V256.- Region where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
AM: Erevan 37.8 37.8 37.8 45.3 36.2 35.1
AM: Shirak Masrz 8.2 8.2 8.1 10.2 7.9 7.3
AM: Lori Marz 9.1 9.1 9.1 5.1 8.2 11.9
AM: Tavush Marz 4.3 4.3 4.3 1.7 5.1 5.1
AM: Aragatsotn Marz 4.0 4.0 4.0 5.2 2.5 4.6
AM: Kotayk Marz 8.9 8.9 8.9 8.6 8.3 9.5
AM: Ghegharkunic Marz 6.4 6.4 6.4 6.5 9.7 3.8
AM: Armavir Marz 7.5 7.5 7.5 5.3 8.5 7.9
AM: Ararat Marz 7.4 7.4 7.4 6.9 7.9 7.2
AM: Vayots Dzor 1.8 1.8 1.8 1.2 1.7 2.3
AM: Siunik Marz 4.6 4.6 4.6 4.0 4.0 5.3
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Armenian 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision June 2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011-09-29 3.6 4.5 2.8 4.1 4.5 2.8
2011-09-30 9.4 10.9 8.0 9.9 9.8 8.8
2011-10-01 9.4 8.4 10.4 9.8 9.1 9.5
2011-10-02 19.8 19.4 20.3 21.4 18.7 19.9
2011-10-03 14.0 12.2 15.7 11.1 16.3 13.8
2011-10-04 11.8 12.9 10.8 10.2 13.7 11.2
2011-10-05 8.0 7.0 8.8 7.8 7.0 8.7
2011-10-06 9.2 9.8 8.5 11.1 9.5 7.9
2011-10-07 3.9 4.1 3.7 2.5 3.2 5.1
2011-10-08 3.8 3.9 3.7 4.1 2.8 4.4
2011-10-09 3.0 2.9 3.2 3.5 1.5 3.9
2011-10-10 1.3 1.1 1.5 1.7 1.1 1.3
2011-10-11 1.5 1.5 1.5 1.6 1.9 1.2
2011-10-12 0.8 1.0 0.7 1.1 0.4 1.0
2011-10-13 0.4 0.4 0.4 0.3 0.5 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 25.5 23.8 27.0 15.6 26.5 29.8
1 31.7 30.5 32.9 30.8 32.6 31.6
2 23.4 24.7 22.2 29.5 23.7 20.1
3 6.6 7.2 6.0 8.0 6.4 6.1
4 1.3 1.0 1.6 2.4 0.6 1.4
Post-materialist 0.6 0.6 0.6 2.3 0.3 -
No answer 10.8 12.1 9.6 11.4 10.1 11.1
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 47.0 45.1 48.8 40.1 49.0 49.1
Mixed 44.2 45.5 43.1 46.6 43.8 43.3
Postmaterialist 3.7 4.4 3.0 7.9 3.0 2.0
Missing; Unknown 5.1 5.0 5.1 5.4 4.2 5.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
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Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 8.5 6.6 10.2 7.0 7.8 9.7
-1 22.2 18.4 25.7 20.5 20.6 24.3
0 37.7 38.5 37.0 36.3 35.0 40.5
1 25.6 29.8 21.8 28.1 29.0 21.8
Determination, perseverance/Independence 6.0 6.7 5.3 8.0 7.6 3.7
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 3.3 2.7 3.9 3.4 2.2 4.1
0.1-0.2 21.2 18.5 23.8 25.5 19.4 20.4
0.2-0.3 30.8 31.0 30.6 26.7 30.6 33.0
0.3-0.4 21.9 22.6 21.3 19.5 23.8 21.8
0.4-0.5 13.8 14.3 13.2 14.2 13.6 13.7
0.5-0.6 6.3 7.0 5.6 7.0 7.2 5.2
0.6-0.7 2.3 3.3 1.3 3.0 3.1 1.3
0.7-0.8 0.2 0.3 - 0.7 - -
0.8-0.9 0.2 0.3 0.1 - - 0.5
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 0.30 0.31 0.29 0.30 0.31 0.30
Standard Deviation 0.13 0.14 0.13 0.14 0.13 0.13
Base mean (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 3.9 4.4 3.4 2.6 3.6 4.7
0.1-0.2 19.3 21.4 17.3 20.5 17.3 20.3
0.2-0.3 33.2 33.4 32.9 26.8 32.3 37.1
0.3-0.4 27.8 28.7 27.0 30.6 26.7 27.2
0.4-0.5 11.1 8.4 13.6 10.6 15.2 8.3
0.5-0.6 3.8 3.2 4.4 7.1 4.1 1.9
0.6-0.7 0.5 0.2 0.8 1.0 0.7 0.2
0.7-0.8 0.1 - 0.2 0.3 - -
0.8-0.9 0.1 - 0.2 0.4 - -
Missing 0.2 0.2 0.1 - - 0.4
(N) (1,100) (534) (566) (252) (364) (483)
Mean 0.29 0.28 0.30 0.31 0.30 0.27
Standard Deviation 0.11 0.11 0.12 0.13 0.12 0.10
Base mean (1,098) (532) (566) (252) (364) (481)
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